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á kölni sajtóklállitás
Herodulo.doi, u te»rténele:airás atyjá­

tól, a kői;;; < 1 u s&jtóvilágkiállitásig, idő­
beli, küzdelemben és fejlődésben is óriá­
si az ut. i’ái év ezreddel ezelőtt a torté- 
nelemiráb n.ég u legexkiuzivabb foglal­
kozások egyike voll s rendszerint azok 
sxijÄiZe 5/•'•unt torion t, akik bizonyos 
merték is .v:n iyileg is érdekelve voltak 
a lortenelem-csHálásban.

A V..ik:u]i:ni;iás módszereiben azóta 
lényeges változást mulat: a krónikás fel­
jegyzéseket az ok nyom ózó történelem írás 
váltotta fel, mely eleve elgondolt tár- 
gyíl igtíhoág< J igyekszik az okok és oko­
ztunk szövevényét kibogozni. A fejlődi?» 
során a birténelemirás két. egymással el­
lentétes bölcseleti felfogást alakított ki s 
megteremtette a történelmi idealisták s 
a történelmi materialisták kategóriáit.

i! gy melyik felfogásnak van igaza, 
azt v helyen eldönteni nem feladatunk 
Ar étid valahogyan szintetikus ebben a 
lek otitben i$; teret enged a nagy kez­
deményezőknek és egyéniségeknek, de vi­
szont ezek cselekedetei sem lehetnek füg­
getlenek^» gazdiságt és földrajzi adott- 
SiígoxLol:

Ízt a szintetikus jelen valóságot iga­
z-iá*. a jelenkor sajtója is, mely óiig 
gazdaságilag egyfelől bizonyos éüdek- 
cs-i) 1: tok szolgálatában áll, más-fulöl 
szerte a világon hangadója mindazoknak 
az. eszmei célkitűzéseknek, melyeknek 
navy szószólói a sajtón belül és a sajtón 
ke-e űriül vívják meg a haixx>t érvénye- 
s »ükért. A történelem s a történet­
ed, színtere a modern sajtó megterem- 
t , f-i és kifejlődésével óriást mérték­
ben kibővült s a kölni sajtókíállitáson 
ere-.-plő sajtótermékek tízezrei ennek a 
bisony^ágai.

A, sajtó, amelyet egy államférfi a lég­
id nagyhatalmak egyikének nevezett 
el, bízói yos tek in te Ilsen nem egyéb, mint 
B tói lém lem irás egyik formája, de ezen- 
1 lói gyakorlati szociológia is és vibráló 
‘cl rk.'pe mindazoknak a harcoknak és 
kintelmeknek, mindazoknak a részben 
illegd, .ízlésre, részben becsületes íelvi- 
Ugo-ilasra törekvő erőknek, amelyek 
korunk képét meghatározzák,

A Alim sajtókíállitáson résztvevő sajtó 
termr.k- k tízezrei a mai civilizáció és 
kaltun ! Halmát, illetőleg tártál matlan- 
ságat minden történelemkönyvnél és 
elméleti rendszereknél pontosabban do­
kumentálják s gazdag tárházát nyújtják 
& jövendő történészeinek, akik ebből a 
Rrtászi anyagból rajzolják meg majd erő 
feszítéseink, kétségeink, hiteink és két­
ség bci-.'éi-e ink irá ny v on a lát

bizonyos, hogy a sajtó annak ellenére, 
hogy Civiüzatórikus szerepe csaknem fel- 
íhérhete-ticn. nem mindenütt és nem 
Ut n ií« .ín hivatása magaslatán, sőt sok 
^foer, különösen Amerikában, ártalmas 
** veszedelmes tömegbefolyást gyakorol 
tookm a lömegekre, amelyek képtelenek 
6 1 rahtia és egyéni gondolkodásra Es- 
?->i szemben azonban mégía csak a 1 >

mely — szemben a régi klasszikus 
kirtérivterlírás princípiumaival — a tö- 
njv r k ví zésének és gondolkodásának 
hikrvul szegődött s szinte szí íz. .1 > r?fi- 
tx.is pontossággal méri le az • falára 

eszmék«-*. irányzatokat, ron lola- 
|°kit, szili h két, \' 1 t, - edé-
Jytkit. gazdasági és saeliemi tartalma­
kat

fia sen, n égj ebért, már ezért vi!ág- 
‘iiviv-loi; jelentőse -u » Köt 1 Lök■ at! 1- 
5' "••'•rt a sajt»',, tik egyfelől á szelterm
*' ^rsadal-ni imcijilivák eszi z% má>

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

felől visszhang 13, amely százezeiszere- 
sbi; veri !ssza .nmden emelkedett szem­
zőm hangját. S ma úgy látszik, hogy 
mindazt a bűnt, amit a sajtó egyrésze 
a világháború alatt egyes érdekcsopor­
tok s politikai kotteriúk javára — a há­
ború- uszítás tcré.i végzett, a lehetősé­
gien/ ta pe, t jóvátenni igyekszik a pa­
cifizmus, a korszerű eszmék lanszirozá- 
sával. Már magában véve az is nagyje­
lentőségű körülmény — s talán a. sajtó 
mai fejlettsége nélkül elérhetetlen lett 
vdina. Iiogy a német munkaügyi minisz­
ter a kölni sajtók iái ti tóst megnyitó be­
szédében a civilizált emberiség egymás­
éi utaltságára, a nyugati kultúra egyete- 
nr-es érdekeinek szempontjaira hívta fel 
a jelenlévők figyelmét.

— A nemzeten keresztül az emberiség­
ért kell küzdenie a sajtónak, — mondot­
ta 3 német munkaügyi miniszter s ezzel 
a kijelentésével egyben rámutatott 1 saj­
tó világtörténelmi hivatására, hivatásra, 
mely tüllendül Klió istenasszony hétköz­
napi feladatain és jómaga is történelmet 
csinál.

A sajtó hivatásos munkásaira hárul az 
a feladat, hogy kellő szervezettséggel.

szellemi és erkölcsi felkészültseggel ki­
vívják maguknak szerte a világon nem­
csak a törvény-paragrafusokban biztosí­
tott sajtószabadságot, hanem & toll füg­
getlenségét is. Csak hivatásuk magas­
latán álló újságírók, akik nem puszta 
kenyerei, hanem elhivatást látnak az új­
ságírásban, teremthetik meg az igazi vi- 
lágbékét » helyezhetik — túl a nemzeti 
elfogultságokon — az emberiség érde­
keit a közérdeklődés fókuszába.

Bizonyos, hogy abszolút objektivitás­
ra, vagy abszolút tárgyilagosságra az új­
ságíró épugy képtelen, mint a történet­
író. Az újságírás, ép úgy, mini a törté- ■ 
ne Uras, bizonyos fokig mindig művészet, 
amely as egyéni meglátás, a műveltségi 
fok. a temperamentum és a tehetség szin­
téziséből áll elő. De túl ezeken, mégis 
van egy abszolutum. az emberiség ma- 
gasabbrendü hivatásában, fejlődésében 
való' hit abszolutum 1 — s a sajtó min­
den becsületes munkásának ettől a hit­
től keli eltelve lennie,

A kölni világsajtó-kiállítással kapcso­
latban ezeknek a gondolatoknak h-rög­
zítése, úgy hisszük, nem fölösleges.

Na
meg

ynt spsEgek főzött nyílt 
ben a nemzetközi sajtó-
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Brayns bérnél m«nenaügyi miniszter beszédet a faj'íó
hivatásáról

Köln, május 14. Május 12-ikón, dél­
előtt 11 órakor nyitották meg ünnepélyes 
keretek között Kölnben a világsajtó-kiálti 
tást, az úgynevezett ..Pressát1', amely 
plasztikus módon mutatja be a világ 
sajtójának fejlődését. Külső kiterjedésre 
a kiállítás minden eddigi német kiállítást 
felülmúl. Minded európai áilairi és szá­
mos tengerentúli ország is közreműködött 
a hatalmas kulturmunkán és ezzel meg­
adta a kiállítás nemzetközi jellegét.

A megnyitóra a német birodalom po­
litikusain, sajtóemberein, művészein és 
tudósain ki vük akik nagyszámban jelen­
tek meg, kétszáz külföldi diplomata is 
eljött, közöttük Shurmann amerikai 
nagykövet és a Népszövetség vezértit­
kára, sir Erich Drummond. Külföldről 
kilencszázötven újságírót jelentettek be. 
A kiállítás, amely a Rajna mellett épült, 
olyan helyen, ahonnan gyönyörű kilátás 
nyílik a városra és festői környékre há­
rom kilométernél hosszabb területen fek­
szik. középen a nyolcvanöt méter magas­
sága Pressa-torony. Az egyes pavilionok 
kertes és pázsitos helyen fekszenek. A 
kiállítás területén kicsiny vasút közieke 
dik, amely a látogatókat egyik pavilion- 
bő! a másikba viszi. Az apró pavilionok 
köT-ött hatalmas termek vannak, ahová 
német pontossággal és rendszerességgel 
hn’vo7ték el a sajtótermékeket és a lesr- 
V--L^ tipusu nyomdaipari gépek minia­
tűrjeit.

\ főbei árét ól jobbra brdyczték el n 
kultúrtörténeti osztályt, amely plasztikus 
képekben, szobrokban és modelekbtui 
mutatja meg a hírszolgálat fejlődését, a 
kezdeti kortól mind a mai napig. A kiállt

tás vezetősége súlyt helyezett, arra, hogy 
az anyagot áttekinthetően és szemlélte­
tem mutassa be a látogatónak és ezért 
kikapcsolt minden absztraktumot. A ki- 
áüitás minden részében egyetlen vezér- 
motivum vonul vtegig az, hogy az újságot, 
mint a kor tükörképét lássa a szemlélő.

A kiállítás gerinto az az osztály, 
0melyben modern napilapot es a hírszol­
gálat technikáját mutatják be. Öt külön­
böző helyiségben mutatják be a közgaz­
dasági, a bolyi riportázs, a sport, a tárca 
és a cikkek Írásának munkáját Külön 
osztályon vannak kiállítva a sajtónak a 
művészethez való kapcsolatai és külön 
látjuk a hírszolgálatnak minden eszközét, 
amely lehetővé teszi, hogy a világ legtá- 
voleső részeiről is órák. sőt percek alatt 
jutnak el a hírek ar, amerikai és európai 
centrumokba. Külön nevezetessége még 
a kiállításnak az úgynevezett sajtóul, 
amelynek két oldalán a nagy világkiadó­
cégek sajtópalotáinak modellel állanak.

A megnyitó beszédet hétezer vendég 
jelenlétében fírnutiz birodalmi munka- 
üevi miniszter nyitotta meg. Beszédében 
rámutatott a sajtókiállUás nagy nem-mi- 
közi jelentőségére s annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a világsajtó békés 
szellemben nevelje az egész emberiség 
Üdvét.

A megnyitó beszéd után a német új­
ságíró- és kte rtótestű letek képviselői üd­
vözölték külföldi kollégáikat és szinten 
kihangsúlyozták a sa jtó feladatát, amely 
a mai korban nem állhat máslvd, mint 
az emberiségnek a békére és haladásra 
való nevelésből.

Oft m ä Pr- m«er újdonság Pre-rier uidonsáa;
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JaiiMÜnsky 
és Wedlgwood
Irta prof, Julian Silberbuch

a romániai cionista szervezetek Consi- 
liul Superiorjának igazgatója

Az elmúlt két esztendőben % cionista 
végcél tekintetében erős elvi disputák 
folytak. Az elméleti természetű harc ter­
mészetesen legkisebb mértékben sem 
tudta befolyásolni a cionista valóságot, 
de nem tudta az újjáépítő munkát sem 
gyorsítani, A harc mégis olyan vehe­
menciával folyt,t mintha e háborúság 
eredményétől függött volna újjáépíté­
sünk egész fejlődése Végül azután há­
rom szembenálló tábor jött létre. Akik 
a tiszta zsidóáiiamra esküsznek, akik a 
zsidó nemzeti otthont kívánják és végül, 
akiknek a két nemzetiségből álló állam 
az ideáljuk ,

A cionisták nagy többségének, de 
magának a cionista vezetőségnek is az 
volt a véleménye, hogy a világszervezet­
nek nagyobb és bizonyára fontosabb 
gondjai vannak, amelyek a Palesztina 
munka napi. igényéivel függnek össze és 
hogy ezidőseerint az újjáépítés tempó­
jának gyorsítása érdekében kell az erők­
nek «összefogniuk. A cionisták nagy több­
sége azt az álláspontot Képviselte, hogy 
ina még egyáltalában nem lehet tudni, 
hogy a leendő nagy zsidó közösség Pa­
lesztinában miképen fog kialakulni, ho­
gyan fog politikailag megszerveződni, 
milyen formát fog ölteni a két nép, a 
zsidó és arab együttélése Ha az ember 
kifejezést adott ennek a gondolatnak, 
akkor gyöngeségnek vették, struccpoliti­
kának, defétizmusnak. A maximális cél­
ért, a maximális cionista követelésért 
folytatott harcban a cionista ellenzék két 
csoportja a radikálsok és revizionisták 
között nem volt semmi különbség.

Röviddel ezelőtt az angol munkáspárt 
kiadásában könyv jelent meg az ismeri 
cionistabarát és munkásvezér Wedgwood 
ezredes tollából. A könyv cime: „A he­
tedik dominion,1 Szerző a könyvben azt 
az álláspontot képviseli, hogy Angliá­
nak kötelessége nemcsak elősegíteni az 
újjáépítés munkáját, hanem Angliának 
magának kell fölépíteni Palesztinát, 

minthogy a cionista szervezet ezt anya­
gilag nem bírja. A paiesztmai angol 
közigazgatás, amely gyárán követ el 
olyan túlkapásokat, amelyeknek éle a 
cionista település ellen irányul, kell, 
hogy gyökeresen megváltoztassa menta­
litását.

Angliának elhatározó szerepet kell ját­
szania a palesztimi újjáépítésben, de vi­
szont Angliának biztosnak kell lennie 
afelől, hogy később a zsidó állam nem 
fog angolellenes politikát folytatni, 
olyant, amely veszélyeztethene Anglia 
érdekeit a Keleten. E célból fontos a 
zsidó Palesztinának az angol világimpé- 
riumba való bekebelezése. A zsidó Pa­
lesztina váljon a brit világbirodalom he­
tedik dominonjává.

Ez az állásfoglalás mindenekelőtt azt 
mutatja, hogy a cionista mozgalomnak 
nemcsak Angolorsz-íg szimpátiájával 
kell számolnia, hanem azzal is, hogy a 
mi cionista munkánk már most, de bi­
zonyára később még inkább értékes 
szolgálatokat van hivatva Angliának tel­
jesíteni. Angliának Kgyptommal való 
konfliktusa bizonyítja legjobban, hosry 
Angolország a szuezi-csatornát a közeljö­
vőben nemcsak Palesztina felől less 
kénytelen biztosítani, hanem a Paleszti-
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na földjén India felé átvonuló szárazföl­
di utón is. Aa angol impériura ezen reá­
lis érdekei kell, hogy az angol kormányt 
a cionista letelepülés aktiv támogatásá­
ra szorítsák és ki kell emelni, hogy a 
cionista törekvések a zsidó népet az an­
golokkal szemben figyelemreméltó és 
bizonyos vonatkozásban egyenrangú 
szerződő partnerré tették.

Azonban bármily értékes és érdekes 
Wedgwood ezredes gondolatmenete, a 
cionista vezetőségnek nagyon elővigyá­
zatosnak kell lennie és egyelőre semmi­
lyen formában nem foglalhat állást 
Wedgwood javaslataival szemben. Külön 
ben is nincs kényszerítő szükség annak 
egyoldalú megállapítására, hogy Wed­
gwood könyve csak egy ember gondola­
tát tükrözteti vissza — noha Wedgwood 
aktív angol politikus. Azonban ez az írá­
sa nem az angol munkáspárt hivatalos 
véleménye, sem pedig valamelyik angol 
állami tényezőjé. Mindenesetre érdekes, 
hogy Wedgwoodnak épen ez a könyve 
adott okot a cionista ellenzéknek arra, 
hogy ellentétes állást foglaljon el a 
könyvvel szemben. ,

Stricker tanácsos, a radikálisok veze­
tője. a Sette Welt egyik legutóbbi szá­
mában leszögezi csoportjának álláspont­
ját Követeli, hogy a cionista Exekutive 
minden kétértelműséget kizáró módon 
utasítsa vissza Wedgwood javaslatát. A 
cionizmus célja ugyanis önálló, neutrá-

SELECT mozgó
Balalajka
főszerepben Florence Vidor

lis zsidó állam. Ha Palesztina angol do­
minion lenne, akkor a többi államok 
saját kereteik között elnyomhatnák a 
cionizmust és meggátolhatnák a cionis­
tákat munkájukban. Palesztina csakis 
Zsidóoszág lehet, nem pedig angol-zsi­
dó. Nem szolgálhatja c-gy másik hatalom 
érdekeit hanem kell, hogy benne le­
gyen a kulíurnépek világszövetségében. 
A cionista vezetőségnek pedig szint kell 
vallania', mert a hallgatás ebben az eset 
ben végzetessé válhatna.

Egészen másként nyilatkozik g revi- 
ziőniaták vezetője, Jabotinszki, a prágai 
Selbstivehrben. Azt kérdezi: mit aka­
runk mi voltaképen Palesztinában? 
Akarjuk a teljes függetlenséget, mint 
Belgium és Dánia, a három arab nép 
közepette? Akarunk egyenülni az ara­
bokkal -a jövő arabkonföderációban, 
vagy pedig a brit Népszövetség teljesjo- 
gu tagjai lenni? ,

Jabotinszki világosan a harmadik le­
hetőséget kívánja. Mint Wedgwood, 0 
is kolonizációs rendszert követel Angliá­
tól. vagyis a Palesztinái újjáépítés előse­
gítését és végrehajtását. Palesztinát, egy 
Angliából irányított adminisztráció igaz­
gassa, az ország tehát közigazgatási te­
kintetben közvetlenül Angliának legyen 
alárendelve. Végül körülbelül ezeket 
mondja: „Első ízben történik, hogy kész­
séggel baráti jobbot nyújtanak felénk, az 
együtthaladás komoly, átgondolt és gya­
korlati javaslatával. A cionista executive 
a javaslatot bizonyára figyelmen kívül 
fogja hagyni. Hál' istennek, azonban ez 
a7: executive nem azonos az egész cio-

Eütopáitaiiiásra
határoztak et magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassak, ha tehát

©leső és ló byl©rl
Bösendorfer, Stingi, Wirt, Produettvge- 

nossenschaft is Hoffmann

zongorát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

ízÉHeiy és
bútorgyár ri

hatalmas raktárait. Hitelképes egyének­
nek kedvező öz.tési feltételek

nista mozgalommal.“
Mindkét ellenzéki csoport azonbem az* 

követeli -az exekutivetől, hogy nyilatkoz­
zon, hogy Wedgwood javaslatához állási 
foglaljon. És e két csoport két ellenté­

tes állásfoglalást követel.
Mit fog a cionista exekutive cseleked­

ni? Véleményünk szerint nincs más ut, 
mint az, amelyet államférfim bölcsessége 
diktálhat Ez pedig: nallgatnif

Egy életmüvész a miniszteri
karszékben

Aristide Briand
Páris, május 14. Mindennapos orvosi 

bulletinek egyre izgatottakban nyugtat­
nak meg, hogy Briand állapota semmmő 
aggodalomra nem ad okot, hogy Briand 
úgyszólván már egészséges is. Festeti eh 
grófné már gardenpartira is meghívta. 
Doumergue megerősítette külügyminisz­
ter állásában a választás után és hivata­
losan is hangoztatják, hogy az uj házat 
Briand külügyi expozéja nyitja meg. 
Ezenközben pedig a „Humanité" Poin­
care küszöbön álló külügyminszterségé- 
ről cikkezik, André Francois Poncet, kí­
nét: legnagyobb talentuma hogy mint 
szélvitorla s magas tetőn, mindig öt 
perccel hamarább érzi meg, hogy honnan 
fuj a szél, e sorok írójával arról filozo­
fált, hogy Briand öröksége nem is oly 
betölthetetien és mintha csak összebe­
széltek volna minden fényképező ripor­
terek, mikor az uj házat előkészítő mi­
nisztertanács az Elysée palotából az 
obiigát rejtélyes mosolyba burkolózva ki­
lép, egyszerre André Tardieu felé fordul 
minden kodak Ilyenkor senki sem be­
szél; alkalmasint -a májusi pázsit suttog­
ja a magatelt potrohos Tardieu lábai 
alatt, a levelek bólogatják a Champs Ely- 
séees sétányán: itt jön Franciaország 
jövő külügyminiszterei

Nem. Aristide Briand nem súlyosan 
beteg, de súlyosan fáradt. Ennél a nagy 
embernél, kinek nagysága alkalmazott 
lélektan jórészt és idegfinomultság, az 
idegek e kimerülése nem ritka dolog és 
Briand, ki fölötte áll miniszteri $nvsá-

SE? ECT mozgó 
Balalajka
főszerepben : Florence Vidor

goknak, egy szép májusi reggelt, egy 
szép parlamenti májusnál többre becsül 
s viszont tudja, hogy eddig tizenhárom­
szor mondott le huszonhat év alatt es 
hogy tizennegyedszer is visszatérjen, az 
egyedül attól függ, hogy megleli-e a le­
mondás alkalmas pillanatát.

A genfi ábránd
Szereti elanekdőtázni a folyosón, hogy 

gyermekkorában mindenáron tengerész 
akart lenni; az is lett volna talán, ha pi­
lóta nagybátyját vizfeefultan nem hoztak 
volna haza egy napon. De ha a szülői 
tilalom el is zárta a viharzo tengereket 
az ifjú Briand elől; a parlamenti viha­
rokat, ha idegei belefáradtak, egy gyors 
lemondás után barátjának, dr. Cbefcain- 
n< !< kis jachtján szerette kipihenni. Ha 
a kiváló orvos a miniszterelnökség tele­
fonfülkéjében érdeklődött Calaisben va­
lami „kapitány urnái", hogy van-e elég 
szén és hogy a. csavar jól működik-e. a 
hallgatózó hírlapírók nyugodtan meg­
írhatták a másnapi lapban, hogy bük ­
iéiben van a Briand-kormány.

De Chatain orvos meghalt és Bnand-t 
nem várják csak a coeherel-i méla halak. 
Már nem vonz a tengő, barátai úgy tud­
ják hogy öregedésében más ábrándokat ;

sző. A locarnói Konferencia után egy Rue 
Royal-i ékszerésznél egy sorozat arany­
órát vett s az órafedelekbe maga kezevo-
nását utánozva, kibe apró gyémánttal, 
kibe rubinocskákkal rakatta bele: „Lo 
carno, octobre 1925, Aristide Briand".

ügy mondják, a lakkfelületü genfi ta- 
tf on kívánja lágyítani meszesedet ereit; 
dereshaju triton, a Ouai des Eaux Vives 
najádjairól álmodik talán, kik közt mint 
a Népszövetség békeszerző elnöke végez­
hetné be napjait. „A siker titka", szokta 
mondani, „rossz kártyajáráskor megcse­
rélni a helyet".

, Briand, a koplaló diák
Hanem Briand, ha sokszor cserélte is 

a karosszéket és a rostrumot, minden he­
lyen önmaga maradi Valami különleges 
szánalommal emlegeti .ama politikuso­
kat, „kiket — úgymond —» egy szeren­
csés pillanat, jól megválasztó! t barátko- 
zás, kombinációk véletlen* miniszterré 
tett egy szép napon s attól fogva az a 
legnagyobb gondjuk, hogy mennél ala­
posabban kivetkőzzenek minden mara 
dék emberi egyéniségükből és nem 
nyughatnak, míg addig nem vakarták 
és tisztogatták magukat, míg igazán 
olyanokká lesznek, mint egy sima nul­
lásjegy egy tárca födelén“.

Külső látszatra pedig ő is sokszor 
megvedletfc. Vidéki ügyvédből és hirlap- 
iróból lett képviselő. A koplaló diák öt 
frankokból szedett, össze lasanként két­
ezerötszáz frak tőket és ezzel a „vagyon­
nal “ megalapította a „Demkoratie de 
VOuest" cirnü lapot, mely egyébként ma 
is megjelenik. Mint Edisonról beszélik, 
e hosszú nevű lopnál ő is egyszemély- 
ben volt szerkesztő, kiadó, újságkihordó 
és tulajdonos. Időnként maga szedte is 
a lapot, míg sikerült neki Parisban kéz 
alatt kilencszáz frankért egy Marinoni 
nyomógépet vásárolnia. De ez az operáció 
felemésztette minden vagyonát: a szálli-
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Florence Vidor

tásra már nem maradt pénze. Szétszedte 
-a gépet apró alkatrészeire s úgy vitte el 
maga St. Nazaire-be, ahol nem kis mun­
kájába került azt ismét összeállítani.

Mikor forradalmár volt....
Akkor szociáldemokrata volt. Egyike 

lett Jaurés mellett a „Humanité" alapí­
tóinak. Itt is ő szerezte be az első gépe­
ket és a szerkesztőség első bútorait. 
Többi közt, egy öreg fotelt is. Mikor ké­
sőbb mint miniszterelnök a vasutas- 
sztrájk idején elfogatta a „Humanité" 
egynémely munkatársát, Alexandre Va- 
renne, az akkori szerkesztő, azt felelte az 
elfogatásira érkező nagy rendőrfőnök Le- 
pine-nek: „Abban a székiben ül öle, mely­
ben Aristide Briand volt az elődöm" — 
de Lep iné azt mondta rá:

— Briand-nik ma jobb fotelje van!"
.A szociálisták renegátnak neveznek",

mondotta egysaer Briand, ,,de a műnké* 
sok jól tudják, hogy aa ő emberük v&. 
gyök es hogy nagyon megértem őket. A 
marxista pártokat elhagytam, mert aa * 
természetem, hogy dolgozni csak eleven 
anyagban tudok. Nem ások ki bubákat 
De ők hullák és az a legnagyobb baj, 
hegy meg önmaguk sem vették ésare-’ 
hogy már nem elmek".

így Aristide Briand erős egyéniség! 
forrasztja harmonikus egésszé és magja* 
rázza meg politikai pályájának Iá teáé j$, 
gos ellentmondásait.

A montmartrei furulyái
Mikor először kandidált kiiiönoxbB 

terv és cél nétikiti, talán csak mert iga* 
zi szónok, aki szereti a maga hangját 
hallani, gyakorló bölcsész, ki szerit 
dolgozni «eleven anyagban,« akkor a 
nagy haiti kői tó, Cioris ríugues. az d- 
lenjeióltje, összetévesztette Arisikh 
Brwant-taf, az akkor népszerű kabaré*, 
énekessel és azt mondta rá:

»Ne szavazzatok egy montmartred 
fuvolásra!« Különös véletlen, hogy R 
év múlva nagy ellenfele. a hadrabujto' 
gató Delcassé, megint furulyáshoz. ha-1 
sonlitotfa a Máz előtt — és pedig kibé* 
kötésük napján Briand úgy szabadult 
meg tőle ugyanis, hogy Szent Péter* 
várra küldte követnek, hol Delcassé síé 
met gyűlölő nacionalizmusa hasznosan 
működhetett. «A keleti mesét jutbüt 
eszembe,« mondta Delcassé, «a vw 
szengő városról, melyben dúl a testvér 
hitre és senki sem tud a vérontásnak 
végetvetnt. míg el nem jő a varázsfám 
Ivas ember, afeí flótájának egyeties 
hangjával iSatos virággá varázsolja az 
egvmás életére törő embereke».« «E, * 
csodaflótás: Aristide Briand.~

Briand és Lloyd George
Driand varázsfüveiéi;» a causeríQ. 

Megteremt ette a kedélyes diplomáciái 
Évtizedekig 6- votí a francia tparlaiaesi 
legnagyobb saónoka. de nem1« szószé­
ken. hanem a fehér asztalnál aratta 
legnagyobb diatíatett, mert ő mind­
máig Franciaország legnagyobb csu- 
settr-je is. Tbmry-t nem nagy szónotii 
tok, hanem egv barátságos borosát 
ütötte nyélbe és Locarnot egy ascoeai 
kurtakocsmába#) beszélte meg Brlasi 
kettesben Stresemanoal. De az eiier 
áifbatatten charraear Briand kiből árad 
a kedélyesség és békeszeretet, a maga 
szívélyes modorában alaposan ma 
tudja mondana nézetét, így mrker a» 
angol-francia pénzügyi tárgyaláskor 
Lloyd George hevesen, mondhatni go* 
rornbán támadt rá. s aztán megbánta 
küakadásái udvarolgatmi kezdett $2* 
ki. =»A búbomban — mondta — megta* 
nullám csodái®! az ön nagyszerű far 
tárát, a bretonokat Nincs impozánsad 
iTHPt egy breton ezred, ba rohama 
megy, Szemre csupa nyugodt, nebáa* 
kés ember és mégis mitven hatalma* 
lelkesült iram, Valóságos csuda.«

sNem-< felelfe Briand. «Ebben fdaci 
semmi csuda. Ez egyszerűen a brela*

Kedd, Í9Í8. május f'4.
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Balaiajlts 
?Ö8-efepbcrí Florence Vfdet

nők hagyományos ádáz !eikesulé*:< 
Ezek a buta bretonok ugyanis meg vei 
tak győződve. bogy valójában most is 
az angolok ellen rohamoznak^ És dicsé 
reítei kell hozzátenném. hogy Önök 
angolok óvakodva keriikek mindéi 
olyan cselekedetet, ami e téved* 
síinkről fd világosíthatna bennünk*» 
bretonokat!«

...Nem először keltik halálhírét. Két 
éve a Népszfrvetsg tavaszi gyűlések«* 
Parisban, isten tudja hogy. az a kósza 
brr kelt szórnyr» hogy Briand Getrfbfc* 
merénylet áldozata lett. A hírt Genfi* 
tcfefmiáltáfc a szerkesztőségek és tűdé 
xitórk álmából verték fel Brianó-t. 
a Hogy íelótfek-e?« — mondta az ági­
ban ébredező poKtikns — «Még new. 
mint hittak. Hiszen, ha megélnek, a 
Bmrrbon-palotdbem egyhangú lenne a 
gyász. És meg van írva. hogy neki* 
»unanimité-t« a Bourbon-palotáhnn & 
érnem nem szabad*^. Ma kissé más a 
helyzet: ha Briand visszavonni, ka® 
öéKÁw ember, »ki eireek őrülni fog.

Mos 
tartott 
san tűnd 
jk»gász*gj 
tria a né 
Magyard 
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Moszkvában és Péterváron
tegnap nagy tiltakozó gyűlések
voltak Hun Béla kiadatása ellen

Moszkva máius 14. A kmnnnmista párt legnaP nagy titlakozó gyűlést 
tartott Moszkvában-?s * / flervaron- amelyen az összegyűlt tömegek hango­
st tuntettek hun Béla kiadatasa ellen Az egyidejűleg Péterváron összegyűlt 
jogász-gyűlésen felszólalások hangzottka el. amelyek hangoztatták, hogy Ausz 
tria a nemzetközi jog legelemibb szabályait is megszegné, ha Kun Bélát kiadná 
Magyarországnak.

... ulabb szófiai bombame­
rényletek a gazdagok ellen

irányulnak
Bomba robbant a két ieggaxdabafeb szófiai bankár

háxs ez ott

SZÓFIA, május 1-r. tegnap ejjel 3 órakor két bomba robbant föl Hagi Kal- 
i'Stofl : .■> Hoben Becher bankátok háza előtt. Az ajtók es az ablakok összetörlek, 
bmbero.etben nincs kór A hatóságok azt hiszik. hogy a. merénylet összeköttet 
téshen áll a Kereskedelmi Bank ellen néhány nappal ezelőtt elkövetett hasonló 
merénylettel. Attól tartanak, hogy bankárok és más gazdagok ellen egész sora 
o merényleteknek indul meg azzal a céllal, hogy a fölrengések kárvallottjai 
segélyezésénél nagyobb áldozatkészséget tanúsítsanak.

Kedd, 1928. május 44.

perfektuálta 
ii kölcsönt

A Bank of En^l^nd és a német birodalmi is
hozxasárait a kö csőre folyósításához

íBUCU RESTJ-BURAREST, május 14. Az UJ KELET tud.) A mai „Adeverul" 
és a „Politca" azt a tűrt közli, hogy a stabilizációs kölcsönt végleg megkötöt­
ték. A tranzakcióban résztvesz az Angol Bank és a. Német Birodalmi Bank is, 
ír, hetén sikrrűtT a német és angol piacon levő háboruelotti román járadékpapirok 
ismeretes ügyét rendezni. A lapok szerint még a lebélyegzetten járadék-papírokat 
1 beváltja Románia. 1 Generáló bankjegyek ügyének rendezése későbbi tárgya­
lások anyagát fogja Képezni.

BERLIN, május 14. A „Berliner börsenkurir“ londoni távirata szerint 
május 11-én megállapodás jött leire egyfelől Románia, másfelől Anglia, Fran­
ciaország és Németország között abban az értelemben, hogy azok a háboruelőlti 
kölcsönkötvények, amelyek német kézben vannak, azonos elbírálás alá tartoznak 
minden más külföldi állam polgárainak birtokában lévő román kötvényekkel. 
A megállapodás hírére, minthogy ezzel a stabilizációs kölcsön utjából elhárult 
az utolsó nagy akadály is, viharos áremelkedés következeit be az összes román 
állampapírokban a berlini tőzsdén. Ugyancsak fokozza a román értékpapírok 
iránti keresletet az a hír, hogy a stabilizációs kölcsöntárgyeldsok a. legkedve­
zőbb mederben haladnak a befejezés felé.

Május 20-ikán kezdik tárgyalni 
Moszkvában a doneci-eilenfoppE- 

dalmárok bünpürét
Urebb huszoreküeEc ietsrtóstatás. Ukrajrtábare a gyára­

kat akarták megsemmisíteni
Berlni, május 14. Az Uj Kdét tud.) A 

íí< nitt fővárosba érkezett moszkvai je- 
íc: *■ -ek szerint a donez-vidéki bányate-
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Itpeken történt idaiióziiiások ügyeben 
c hónap 20-an kezdődik a lőtárgyalás. A 
..gazdasági clJcnfoiradaiom " nmén meg­
indult bűnügy vad iraki kétszázait ven 
gépírásos oldalt tesz ki. A vád főtan úja 
Kassannow szovjet-mérnök, aki állítólag 
bizonyítani tudja, hogy a vádlottak nem- 

k nemet-, hanem más idegen jutal­
makkal is szövetkeztek, Mindenekelőtt 
azzal gyanúsít)fák őket, hogy a Moszkvá­
ban székelő francia es lengyel követ­
ségekkel tartottak fenn összekötteíése- 
k«i. A vádlottak állítólag ezeknek több 
ízben műszaki tervrajzokat is szolgáltat­
tak be a Don vidék bányatelepeiről.

A moszkvai sajtó szerint ű fővádlot­
tak beismerték, itogy

nemcsak gazdasági szabotázst követ­
tek el, hanem a szovjet rendszer

megdöntéséi is tcrvs’zték.
Hivatalos részről áCitják továbbá ezt is, 
hogy a vád alá helyezett mérnökök fran­
cia gazdasági körökkel, főleg de Mon­
zát: szenátor környezetével tartottak fent? 
összeköttetéseket

Maltow, az egyik- vádlott a vizsgálat 
során kijelentette, hogy azon a napon, 
amikor Oroszország valamelyik állam­
mal háborúba keveredik, éj azonnal 

-levegőbe röpítette volna az összes

bányákat és a hozzájuk tartozó üze­
meket.

A szovjethatóságok most egy csoport 
után nyomoznak, amely a vádlottak és a 
legfelsőbb orosz gazdasági tanács között 
néliány tagja az összeköttetést tartotta
/enn.

A vádirat szerint egyes német cégek 
províziót adtak azoknak a mérnököknek 
és szerelőknek, akik a megrendelt gé­
pek körül foglalkoztak. Ezzel elérlek azt, 
hogy silány minőségű gépeket szállít­
hattak ezekhez a müvekhez. Bányászok 
és vasmunkások azt vallották, hogy x 
Knapp-cég 1926-ban Köster mérnök köz­
vetítésével két igen fontos gépet szállí­
tott, amely telesen hasznavehetetlen volt. 
Két-bárom hónapi kísérletezgetés után a 
gépeket átvitték egy másik tárnába, ahol 
azonban szintén nem lehetett használni. 
Nem is komplikált szerkezetű gépekről 
volt szó, úgy, hogy — a vádirat szerint 
— nyilvánvalóan azzal a szándékkal 
küldték azokat Oroszországba, hogy 
emiatt jó ideig bizonyos helyeken az 
üzem szüneteljen.

A vádirat, közli továbbá, hogy 
a tárnák egyik üzemvezetője a 
Knapp-cégtől, ezer rubel vesztegetési 
dijat kapott, a másiknak azonban 
kétezerül száz rubelt kellett adni,
mert feljelentéssel fenyegette meg a 

céget.
A moszkvai ellenforradalmi centrum ve­
zetője, egy Scorutó nevű olasz származá­
sú ember volt, aki azonban tagad. Sco­
rn to két mérnökkel, Matowval és Bruta- 
ncwskival szövetkezett a doneci bánya­
vidék elpusztítására. Matow és Brata- 
nowski beismerte azt is, hogy a len­
gyel hadügyminisztériummal állott ösz- 
szeköttetésben, ahonnan a két műszaki 
ember nagy összegeket kapott.

Zongorát
b,zaiommal a vilúghínil

Sternberg
cég oradeai lerakaíában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

is.
Költözés miatt leszállított árak.

Az ötvenhárom vádlott közül tizenki­
lenc fenntartás nélkül vallott, tiz csak 
részben ismerte el az ellene emelt vá­
dakat, a többiek azonban teljes taga­
dásban vannak. A vád főleg Matow, Bra- 
tanowski és Kazarinov vallomásaira 
épült fel. Kazarinow azt is vallotta, hogy 
az összeesküvésben résztvett mérnökök 
és szerelők amerikai gépeket rendeltek, 
amelyeknek pótalkatrészeit megsemmi­
sítették.

A bünper iránt világszerte nagy ér­
deklődés nyilvánul meg, annál is inkább’, 
mert újabban Charkovban huszonkilenc 
letartóztatás történt. A letartóztatottak
vegyi gyárakban voltak alkalmazva.

Az a vád ellenük, hogy összekötte­
tésben állottak az ukrán ellenforra­

dalmi szervezettel,
amelynek ólén egy Weltmann nevű em­
ber állott, akinek nemzetiségét ezideig 
nem lehetett megállapítani. Az öszees- 
küvés célja az Ukrajnában lévő kémiai 
gyárak megsemmisítése volt.

Junius 16 és 21 között tartják 
meg a nagyváradi mintavásart

és kiállítást
FSEiglfsaEabssti kulturális és valamint
ssrozatm koregressmsOT lesznek a vásár ideje alatt

(Oradsa-Nagyvárad, május 14. Ac Uj 
Kelet tudósítójától.) A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara vasárnap délelőtt 
egy érdekes terv előkészítésével foglal­
kozott ahová együttes értekezletre jöttek 
össze a kereskedelmi és iparkamara, a j 
kereskedelmi csarnok, a mezőgazdasági l

zflség.
A vásár alatt négy országos kongresz* 

szus i,s lesz a városban. Tanácskozásra 
gyűlnek össze az ország összes kereske­
delmi és iparkamaráinak ipartetiiletelnek* 
képviselői. Ugyanekkor itt tartja meg első 
közös értekezletét a Sfatul Negnstoresc

kamara és az ipartestület vezetői. Az ér- j központja az Erdélyi Kereskedők' Sző- 
tekezleten elhatároztak, hogy a jovo ho- j vétségével. Ezen az értekezleten állapit- 
nap folyamán nagyszabású és országú* ■, meg azokat a közös programponío- 
jelentoségü vasárt és kiállítást rendeznek | kat amelyek alapján a négy testület 
Váradon. Erre a kiállításra JNagyváiad , egVüttesen fog működni az egész ország 
gazdasági és kereskedelmi eletenek azért j 
van szüksége, mert a legutóbbi krízis í 
hatása alatt már majdnem tel jesen meg- ! 
bénult minden forgalom és a varos gaz- *
dasági tényezői csak megfeszített, csővel | váltva román és magvar előadások lesz- 
tudnak eleget tenni közteherviselő kötele­
zettségeiknek,

A kiállítás és a vásár megrendezést vei

területén.
A kiállítás tartama alatt nagyszabású

ünnepségek, sport kongresszus, autó, bi­
cikli ver eny. valamint a színházban fol-

! nek

eeeeeeeeesseese
külör. bizottságot bírnak meg. A teltek g Ekgá„8 férti sc|yem sokni Lei 59.-

Príma női fior harisnya . Lei 75 —

lelsz Szlegfrled
férh és női divatáru üzletében

Cluj, Regele Ferdinand Nr. 10.
Nagy választék nöí kötött kabátok­
ban, szvetierben és pulloverekben.
MIMMMNMM

IMegnyili ! Mdi"S
1 ■ egmodern^bb kéz<»iunka és rö mára üzlet

I „GOBELIN“
■ f-vsíett előhúzott kézimunkák, hozzávalók,
Iharisnyálc, kezlyhk nagy váli-ztékhan a
I íagalcsÁ&ifo ácwódk mmííati

még nem alakultak ki teljesen, de az idő 
pontot már megállapították. A kiállítás, 
valamint a vásár junins 16-ikAtoí június 
21-ig bezárólag tehát öt napig fog tartani.

A tervek szerint a Vitéz Mihály nagy­
piacon országos vásár lesz amelyen ki­
zárólag nagyváradi gyáripari, kisipari, 
valamint kézműipari termékeket fognak 
árusítani. A vásáron Váraddal szomszé­
dos községek gazdái is részt fognak venni. 
Épen úgy, mint más országos vásárok j 
alkalmával, jószágot, mezőgazdasági rik- ] 
keket és termékeket is fognak árulni.

A vásár egész tartama alatt a nagvvá- » 
radi gyárosok, kereskedők és nagyi paro- j 
sok a Katolikus Kör és a Kereskedelmi ’ 
Csarnok nagytermében permanens kiál- 1 
litást rendeznek, teljesen nyugati min- j 
tá.ju. művészi elrendezés mellett, itt fog j 
megnyilatkozni a város közgazdasági j 
életének eleven ereje és tanúbizonyságot j 
fog tenni a város polgárságának produk- ! 
ti vitásáról A rendezőség sok vendégre ! 
számit a kiállításra. A CFR a kiállításra í 
utazókat 50 százalékos kedvezményben | 
részesíti, akiknek elszállásolásáról és ; 
élelmezéséről is gondoskodni fog a rende-

fbegnYili Réven a Zichy-bariang

NYÁR ALÓ
sáp. 189 te!, panzió 4-szeri étkezéssel 
Májas 20-án navy ünnepély tánccal. — 
Afiandó zene. Vast tállomás Pestera
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i bukaresti repuló'mintavásár kiállításának 
több mint ötven százaléka erdélyi és bánáti
Stefan Cerkes dr.f e ksreskedelmi és iparkamarák szövetségének elnöke nyitotta

meg a harmadik repülöm«ntavásárt ¥
(Bfflcuresti-Bukarest.— május 14. Az 

Li Kelet tudósítójától.) Szombaton dél­
előtt nyílt meg Bukarestben az Acade- 
niia-uccában lévő Lredertafcl-termei- 
ben a harmadik román repülömintavá- 
sár. A repülominta vásár ok intéznie 
nyct, mint ismeretes, dr. Stefan Ucr- 
kez elnök kezdeményezésére a keres­
kedelmi és iparkamarák országos szö­
vetsége hívta életre két évvel ezelőtt, 
azzal a rendeltetéssel, hogy a kiállítás 
technikájának leegyszerűsítése révén 
lehetővé tegye az ország ipari termé­
keinek ttgy belföldön, mint elsősorban 
külföldön való propagálását. Ennek a 
programnak megfelelően a kereske­
delmi és iparkamarák országos szövet- j 
sege által létesített nepülömhttavásár j 
az elmúlt évben meglátogatta Koloz.v ' 
vár. Temesvár. Nagyvárad. Arad. Ma­
rosvásárhely. Brassó és Nagyszeben 
városait, valamint az ország más fon­
tosabb gazdasági centrumát, azonkívül 
pedig sikeresen vett részt Románia 
képviseletében a milánói és szalonikii 
nemzetközi mintavásárokon is.

Ezúttal a harmadik kiállítást rendezte 
meg a repülőmintavásár és ennek a ki 
állításnak az ad különösebb jelentősé 
get. hogy mintegy 500 kiállító cégnek 
több. mint 50 százaléka Erdély- és Bán 
ság iparát reprezentálja. Iparágak sze 
rint csoportosítva a következő fon to 
sabb cégeket emli'líik meg:

f ielniezési ioar
Elénk feltűnést keltett a megjelent 

nagyszámú kőznöség körében a temes­
vári PinmaR-maütagyár cikkei, a bras 
sói Czell Károly csoport Kokelperle bo 
rai. a IPranck Heinrich 5c Söhne pótká- 
végvár produktumai, a Orivita-csokoLí 
dégvár. a, brassói ..Hess“ Első Erdélyi 
Bonbon- és Csokoládé gvár. a femes 
vári K; üdla-csokoládégvár a temesvári 
Kimmel J. & Co. rt. likőrgyár, a nagy­
szebeni Lfca-élelmiszergvár. a buka­
resti Mott Fils-pezsgőgvár a brassói 
Stol! werde Testvérek csokoládé- és hon 
bongván, kolozsvári TTnlrea cokorkagv.. 
a bukaresti Zm firescu-csokotádégvár.
9 bukaresti Suchard-csokoládégvár Íz­
léses gvüiteménvei. Különösen tetszet­
tek a közismert bukaresti Otto Gagel 
bisztrvftgvcir ízletes teasüteménvei. a 
ipefyck országos hírnévnek örvendenek

Textilipar
. ország legfejlettebb iparága foglal- 

el a f«; ü lóminta vásár kiállításának 
arányfagos&ii legnagyobb terű letét \ 

eégek tömegéből kiemeljük az 
Aradi Textilipar gazdag és szemléltető 
anyagát, továbbá a temesvári Gyapjú - 
ipar Rí változatos és nagyon szépen, 
.szakszerűen össze válogatott mintagyüjfe- 
menyét, tvábbá az Tndustria Textila Bu- 
huo postőgvár. a Cerkez Stefan köfszö- 
vögyára, a temesvári Dobos Sámuel vált 
ti éa kötszergyár, a temesvári F&depa 
szallag és csipkegyár. az aradi Fita tri- 
kofázsgyár, a kitűnő hírnévnek örvendő

nagyszebeni Gromen és Herbert poszio- 
gyar. a temesvári Herzog Péter media 
nikai szövőgyár, a nagyszebeni Hempev 
es Schere trikotúzsgyár, a fcemesváj 
Igieng ipari festődé, a kolozsvári In­
dulna Textilä gyár, a brassói Kindlein 
gyermekruhagyár, a brassói Prcjmar S. 
A gyapjú ipari vállalat. a bukaresti 
Sighisoara selyemszóvőgyár, a temesvári 
Silk-selyemszövőgyár, a temesvári Stan 
dard harisnyagyár. a temesvári Textíliá­
in textilgyár. a kolozsvári Erdélyi Szövő- 
gva- 1 nagydisznód! Union posztógyár, 
a brassói Wilhelm Scherg et Co ós a 
brassói Wilhelm Teilmann posztógyá­
rak, valamint a kolozsvári D i bel a köt­
öző v ógyúr ízléses gyártmányait.

Bőripar
A bőripari válniaioi osztályán a ko­

lozsvári Renner Testvérek et Gomp. Bőr 
gyára Rt. vezet. Nagy feltűnést keltet­
tek -i nagyváradi Derby es Primus ci­
pőgyárak . a temesxári Fiit cipőgyár, a 
nagyszebeni Herma szép és ízléses gyárt­
mányai, továbbá a nagyváradi Carmen, a 
temesvári Astra cipőgyárak anyaga. A 
bőrgyárak közül kiálbtotlak meg u med- 
gyesi Kárrés Sámuel es Fiai, valamint a 
bukaresti Mociormiá J cég. 
szakmában általában Erdély 
dominál a mintavásáron 
gyönyörű bőrdíszműérui 
szést arattak.

Ebben a 
és Bánát 

MIIker Paul
általános tel­

iz anvnyosgyérési Industria Sarmei gaz­
dag anyaga, továbbá a medgyesi Intre- 
prinderile industrial? szerszám- és evő- 
eszközgyár. Kőim Juci aradi jégszek- 
rénygyára, a ti.rn.esvár: Lumina kandelá­
bergyár, a bukaresti Mi ni max tűzoltóké- I 
szülekgyár. x galaci Mostad O. Fii szeg- I 
gyár, a szatmári Princz Testvérek vas- í 
öntöde és gépgyár, brassói Radio 1 
Technica, a nagyszebeni Redtenbacher 
Simon acélkésgyúra, a brassói Runomi 
lószerszámgyár. a kolozsvári Sphinx fém 
árugyár, a marosvásárhelyi Transilvania 
armaturagyái-, a szatmári Unió Vagon- 
gya- medgyesi Westen zománcedény- 
gy >r v alamint bi Resitzai hatalmas 
anyaga.

Tégla és üvegipar
A legnagoybb tetszést arattak a /-»om­

bolyai Hohn cserépgyár, a lugosi és rna- 
rosszentirarei Muschong'-téglagyár, a ko­
lozsvári Iris porrellangyár, úgyszintén 
a temesvári Columbia tükörgyár, Losch

t Tordai Üveg 
» cserép és lég-

Faipar
Erdély és Bánát faiparát összesen a kö­

vetkező cégek képviselik a kiállításon: 
Mundus és Borlóörményesi Faipari Rt 
Karánsebes, Czell et Sei men bútorgyár 
Brassó, a temesvári Bar by Ion (Rosen­
thal Zsigmondi sámfagyár és a temesvá­
ri Frota képkeretgyáv Az egész kiállí­
tást egyébként a Forest a RomanS anyaga 
dominálja.

Vegyipar
A fontosabb ktúli itócégek között fel­

tétlenül a bukaresti Legrain (M. Aizic 
et -3. Moscovitz) par főm es toalettszap- 
pangyár vezet Ugyancsak szép anyaggal 
szerepet a brassói Amphora gyógy vegyé­
szeti gyár, a nagyváradi Dacia kozmeti­
kai cikkek gyára, a temesvári Diám 
menthol sósborszeszgyár, az aradi Boe­
der parfőmgyár, a temesvári Khasana 
parfőmgyár, a temesvári Léda vegyésze­
ti gyár, a temesvári Grozit aszfaltgyár, a 
brassói Schmoll Pasta cipőkrémgyár, a 
brassói Kessler A cipőkrém gyár. a bras­
sói Lux lakk és feslékárugyár.

Vas- és fémipar
Az ország másik vezetöiparat a követ­

kező fontosabb cégek képviselik a minta- 
vásáron: Astra vagon és motorgyár 
Arad. dr. Jeszenszky kolozsvári szifon- 
fejgyára, a temesvári Dura elektrotechni­
kai gyár, az Energia villamossági készü­
lékek gyára, a kolozsvári Fix lakat- 
gváv, a nagyszebeni Hess Viktor mérleg- 
gyár. a brassói Sole Jakab emailtábla- 
gvár. Külön látványossága, a kiállításnak

József tonest;i üveggyár-! 
gyár és a zsombolyai Trei.
I igvíir produkturnái

Graflakaj és diszmüipar
A gazdag kiállítási anyagból ki kell 

emelni a Franciaországba is exportáló 
maros vásárhelyi Aragomt-muvek miivé- 
í-zi dísztárgyait, &, Zernesti Ceilulozegyáj, 
a brassói Astra Mill papír kon fekcii gyár, 
a temesvári Exact tanszergyar a nagy­
váradi Sonn enfold Adolf Rt nyomdai 
muintézet és a brassói Unireá térképészeti 
vállalat anyagát

Bányaipar. gyógyvizek
A május í9-én megnyüó országos bal 

neologiai kiállításra való tekintettel 
aránylag kevesen képviselteti*, most ma­
gukat a számtalan gyógyviz-ccgek közül 
A nevezetesebbek közül megemlítjük 
Borszéki Bor viz, a brassói MatiM-vu. a 
Buziási Phönix-viz szemléltető anyagát 
A bányatermékek kiállításán Erdély bői 
egyedül a Lupeni kőszénbanya szerepel

Vegyes
Elénk ügyeimet vont magara a nagy­

váradi Celíuloid-fogkefegyár, a kolozs­
vári Güterniann Testvérek ortopédcikk ek 
gyára és a Rippner Farkas nagyváradi 
praktikus, szop cikkei.

A kiállítás megnyitásán megjelent dr 
»Stefan Cerkez, a Kereskedelmi és Ipar­
kamarák Szövetségének el.icke Christo 
dorescu vezérigazgató, több kereskedelmi 
kamarai elnök, valamint, a U*> áros ipari 
életének í. bb előkelősége, Gngore Ale - 
xandru nagyiparos. Aizic, S;hwnrtz, St 
raget, Mott, Sanft es niá.sok. A uiegiiyiié- 
iieszédet dr. Stefan Cerkez vu-v.'tt* >e,d 
C A. Bote/- főtitkár kalauzolta végig a 
megjelenő-», et a kiállítás cé jexr.i s/olziló 
tágas termeken, amelyek aránylag kis 
helyen, de rendkívül prakfixus rs tib-ze 
tős form 'bar felölelik az ország egesz 
ipari te ívnél seb

X m. it a vásáron több, mint 500 kiáll i- 
tó vx-sz részt, tehát közel kétszerannyi, 
mint tavaly. Egy-két iparágat kivéve, az 
összes gyárak, ipart üzemek termékei 
üveglappal birotott, fi okszerű székre - 
nyékben láthatók, amelyek sorban van­
nak egymás mellett elhelyezve. így ter­
mészetesen hiányzik a kiállításból a 
helyhez kötött mintavásárok grandiózus 
volta, ezzel szemben viszont a minták 
praktikus elhelyezése nemcsak a szakér­
tők, hanem a laikusnak is könnyen átte­
kinthető kepei nyújt a különböző ter­
mékek minőségéről és értükéről.

BG.‘:5yBEa56yxr"j-37-í'-ar«.' sr-stieaffi^äa

Kolozsváron átalányban 
akarfák szedni a városi 

értékvámokat
ai valorem-fiimiilio le? iövedalemre számit as

illetékekbe

SxovátG
UFi

Villa Sperasxiza

xo »-U3-K úri panzió
Szeváia-fiirtítö

a kitűnőt., i smert ^2 ,rn:-\s
panzió a Bilis SPEMIÍP-őan, lényeges 
átalakításokkal, ezidén niá:

vl\Elismerten elsőrangú konyha, csukó A veranda. Bejáró vendegekig, 
külön étterem. - Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál
előjegyzést elfogad, fa. Erm 3Mni iiiWaiüí, Oítiosüiiiiiorlín (Qicsösztmápfon)

(Cluj-Kolozscár, május 14 
Kelet tudósítójától) Kolozsvár 
tanácsa a minimálisra leszállitoít városi 
költségvetés kiegyensúlyozása érdekében 
az utóbbi időben újra tanulmány tár­
gyává tette a pótadó törvényt <Legea 
maxim ului), amelynek negyvenkilenc 
adóneme közül a városi tanacs állandó 
választmányának több tagja az úgyne­
vezett „ad valorem“ áru behozatali és ki­
viteli illetékek életbeléptetését ja vaslota.

Az uj illetékrendszerre vonatkozólag 
több véleménynyilvánítás hangzott el, 
amelyekből megálapitható, hogy a város 
jövedelme az „ad valorem“ illetek életbe- 
iéptetese által 10 millió lejjel gyarapodna s 
ezáltal egyelőre meg is oldódna a város 
kölségvetésének nehéz és súlyos problé­
mája.

Az „ad Valorem“ illeték, amelynek 
alapján a város adóközegei Í J százalék 
illetéket vetnek ki minden a város terüle­
tre behozott é»s a városból elszállított 
árura — az áru értéke utár. — sokkal 
több nehézséget von maga után. mint 
ahogy ez első látszatra feltűnik Attól el­
tekintve, hogy elkerülhetetlen lesz egy és 
ugyanazon árunak kétszeres sőt többszö- 
rö- megadóztatása az uj illetékrendszer 
gyakorlati keresztülvitele számos zakla­
tásra sőt visszaélésre is alkalmat fog 
nyújtani. X nloszinü. hogy nemcsak a 
vasúton éo postán érkező valamint szál­
lítandó árut fogják megadóztatni, ha­
nem arra az árura is ki fogják róni az 
„ad valorem“ illetéket, amelyet vidéki 
kereskedők kocsin; autón, avagy más jár­
műn fognak behozni, vagy elszállítani 
első, avagy viszon tele dósra. »Számos 
visszaélésre ad alkalmat, az is hogy nem 
lehet teljesen pontosan körülírni az adó­
közegek hatáskörét sem; azt hogy me­
lyik az az áru azaz értek, amely számí­
tásba jöhet Kérdés vájjon megadóztai-

At Uj j ható ilyen körülmények között az az áru- 
városi amit egy magános magánhasználatra vá­

sárol, nagyobb mennyiségben; a nem uj 
áru, az élőmarha például stb.

Az „ad valorem“ ilietékrendszer leve­
zetése egyébként sem szerencsés ötlel 
mert amig egyrészt jelentős jövedelmet 
jelent a város számára, másrészt el­
riasztja a vidéki vásárlókat, akik ahe­
lyett, hogy kellemetlen zaklatásoknak és 
meglepetéseknek tegyék ki magukat, in­
kább másfelé eszközük bevásárlásaikat, 
ami viszont jelentős károkat jelent a vá­
ros kereskedelmének.

Az „ad valorem“ ilietékrendszer beve­
zetése városszerte a legélesebb tiltakozást 
váltotta ki. Az adóközegek ugyanis csak 
úgy vihetik keresztül gyakorlatilag az 
„ad valorem“ ilietékrendszer alkalmazá­
sát, ha betekintést nyerhetnek a kereske­
dők üzleti könyveibe. A kereskedők .sem­
milyen biztosítékkal nem rendelkeznek
ana vonaíKozólag, hogy a kisebb tisztvi­
selők nem e kolportálják üzleti titkaikat, 
ami számukra jelentős károkat okozhat. 
Ezelőtt évvel szüntették bo egyéb- 
ként közmegelégedésre a kereskedők egy 
százalékos forgalmi a dóját, amelynek 
gyakorlati alkalmazása hasonló raixlon 
indiszkréciókra adott alkalmat.

A városi tanács állandó választmányá­
nak mai ülésén felvetették azt az eszmét, 
hogy az „ad valorem“ illetek fejében a 
kereskedők pausálét fizessenek. Ezzel 
mindenesetre számos visszaélést és zak­
latást lelietne elkerülni, de még mindig 
nem oldható meg véglegesen az „ad va­
lorem“ illeték rendszer ügye, amelyet 
még ezideig egyetlen érdélvi városban 
sem tudták realizálni.

Hirdessen azüj Keletben
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A koplalás erdélyi rekordere elmondja a 
harmincnégynapos éhségsztrájk impresszióit

Fóris István
(Cluj-koiozsvár, május 14. Az Uj Ke­

let ind.) As erdélyi olvasóközönség bo­
ákén keresztül növekvő érdeklődéssel fi­
gyelte *M az éhségsztrájkok amelyet a 
kommunista agitácróvil vádolt Fóris 

újságíró folytatott harm int négy 
iiAport át a kolozsvári hadbíróság börtö- 
: < ben. Egészén függetlenül az eset po­
étikai momentumaitól, tisztán mint fi- 

. iológiai teljesítmény a szenzáció erejé­
ül halott hogy vy.lakt aki még hozzá 

nem is hivatásos koplalómüvész, har­
mincnégy napon keresztül ne vegyen

II magához. Fóris István éhség- 
■ uájkja már beletartozik ama koplalást 
• kordok sorozatába, amelyek a lexiko­

nokba szoktak belekerülni. Fel van je­
gyezve, hogy az olasz Sued 30 napig, 
a német Tanne: 40 napig, az ugyancsak 
olasz Merlatti r dig 50 napig bírta az 
éhezést.

Főiis István öt napja szabadlábon van 
é- — eszik. Érdekesnek tartottuk meglá- 
togalni a koplalás erdélyi rekorderét, 
hogy niv kérdezzük tőle, mit jelentett 
szó mára, mint élmény, a lmrmincnégy- 
aaooi koplalás.

Mikor b- lépünk á' kis Hákóczy úti vil­
iit; ahol a Bukarestben lakó Fóris szá- 
mára bútorozott szobát bc-reltek felgyó­
gyulásáig, fiatal felesége ezekkel a sza­
vakkal fogad

Tu! minden veszélyen a bete­
gem! . . .

■ir evés veszélyesebb, mint a 
koplalás

üelypütík a Detegliez, iki felöltözötten 
hever a pamlagon Meglepetéssel vesz- 
stl,k észre, mennyire javult az állapota. 
Mikor a kórházból kiszállították, inkább 
Gumiáru, mint élő emberre emlékezte- 

Hatalmas termetű ember, barna, 
kemény vonásu fértiarc, amely most ál- 
i'uifJúfln mosolyog. Hirtelen arra gondo-

az evéstől, mint a koplalástői

Arí)an, isgdonságoltbaii,
minőségben utolérhetetlen az
t« ZJÖ W W' ** nSUtatapszaSon
{&* r**?***•> Kefir. Fend, s.
<•,!. , fiöik nap formálások, alak tások, szalma 

-vípanv í 48 óra alatt a legújabb divat 
’ k df-dni készülnek. Séeedeti

a n z o és í* ei m a. wn a. mosScfíeü

&ft&/a$tvevö Äeifo*
®s ^idaedé ft ft an snészszéÁÍ

I lünk hogy Fórisnak most újra meg kell 
tanulni mosolyogni, gyakorlatlan benne, 
bizony sokáig nem gyakorolta.

— Már nincs semmi bajom — mond­
ja az üdvözlés után — nem ártott meg 
az evés . .

— Inkább a koplalás — feleljük — az 
jobban megártott Önnek.

— Ne higyje — feleli — a koplalás 
alatt nem érhetett semmi baj. De most 
könnyen megbetegedbetcm és akkor a 
legyengült szervezet, nem bírja el Aki 
sokáig nem eszik, az ne a koplalástól 
féljen, hanem attól, hogy azután majd 
enni kell

Nem is érezte az éhségei

Megkértük Fónst. mondja el. milyen 
az éhségsztrájk.

— H így je meg. most. hogy már túl 
vagyok rajta, nem C gondolkozom 
olyan tragikusan felőle Mindenki isme­
rt az éhség érzetét, mindenki aki eszik, 
éppen az éhségsztrájkoló ember érzi a 
legkevésbbé. Az első két napon éhes 
voltam. A harmadik napon már éhsé­
gét sem éreztem, mégcsak nem is szédül­
tem az éhségtől, mint ahogy azt minden 
józan polgár mondani szokta, ha a fe­
lesége egy órával később készíti el íz 
ebédjét. Különösen ha az embert erő­
sen foglalkoztatja valami, mint engem a 
íogvatartásom. alig gondol rá. Valószí­
nű, ha az éhező ember elkeseredetten 
arra gondol, hogy nincs mit. ennie, ak­
kor az éhség a legszörnyübb kin a vilá­
gon. de ha valaki ártatlanságának iga­
zolására csinálja, agymunkája teljesen 
arra a két szóra koncentrálódik, hogy 
..ártatlan vagyok "

z^n összeh uzó-

— Aztán folytatta olyan kifejezesse! 
arcán, amely visszatükrözte, hogy mi­
lyen élvezetet okoz neki ez a téma — 
csak az ötödik-hatodik napon erez erős 
gyomorfájdalmakat az ember. Görcseim 
voltak az éhségtől. Ezeket cigarettával 
próbáltam csillapítani, mig el nem mú­
lottak. De néha ez rendkívül fájdalmas, 
az az érzésem volt, hogy minden meg- 
kicsinyedik bennem, összehuzódott a 
gyomrom, és ezt az összehúzódást én 
percről-percre éreztem is.

— Ettől kezdve aztán napról-napra 
gyengültem. Nagyon gyakran clszédül­
tem, különösen a sztrájk huszadik papja'

után. A szédülések ekkor még nagyon 
rövid ideig tartottak, egy-egy percig 
mindössze. Azonban rendkívül erős volt 
az agymunkám, fantáziám roppant in­
tenziven működött. Mondhatom, egy 
pillanatig sem unatkoztam Az éhség­
sztrájk nem unalmas dolog. De elisme­
rem. hogy nem is szóra kodató . . .

— Csak ilyen er-* fizikumú ember 
tudja megcsináló i — jegyezte meg elra­
gadtatva a felesége.

— Az igaz, hogy nagy testi erem em­
ber vagyok — főlyttatta Fóris. így 
gyöngébb szervezet hús? napnál aligha’ 
bírja tovább Hála Istennek, az én nyolc­
vanöt kilós testsúlyomból volt. huszonöt 
kiló nélkülözhető De egy hatvan kilós 
ember már nem fogyhat huszonöt kilót.

A harmincadik nap felé
— A harmincadik nap felé a szédülé­

sek egyre gyakoriabbak lettek. Gyakran 
órákon keresztül feküdtem eszméletle­

nül. Néha a feleségem, aki minden dél­
után feljött hozzám, érintetlenül találta i 
cigarettatárcámat, ami azt jelentette, 
hogy egész aap elméletien voltam, 
vagy pedig annyira gyenge, hogy nem 
tudtam semmire gondolni. Abszolúte 
nem gondolkoztam, tehát a cigaretta 
megkivénását sem éreztem. Ebből az ál­
lapotból csak akkor tértem magamhoz, 
egy két napra, amikor fenyegették, hogy 
mesterségesen fognak táplálni. Akkor 
erőt vettem magamon De csak rövid 
ideig tartott, újra visszaestem, beszélni 
sem tudtam, csak mgoyn halkan, szin­
ti: nem is h «Holta az ember. Aztán mind 
rosszában! és rosszabbul kezdtem érezn 
magam Annyira' eigyengüitem, hogy 
kámfor injekciókkal tápláltak, ezt a szert 
pedig csak végrendeletek aláírásához és 
hasonló műveletekhez, való erőgyűjtésre 
szokták befecskendezni a Inldoklóba. 
Eszerint én is haldokló voltam . .

Akik rekordot javét ott ak
— ön ilyenformán az éhségsztrájk 

rekordere — vetjük közbe.
— Deliogy is vagyok rekorder. Max 

Goldstein több mint két hónapig éhség­
sztrájkolt. ö bele is halt Aztán volt még 
egy román terrorista, aki több mint két 
hónapig sztrájkolt, ízt azonban mester­
ségesen etették heteken keresztül. „

Fórisné kiment ebédet hozni, mire Fó­
ris elégedetten mondja.:

—- Ma már ettem egy kis darab pirí­
tott kenyeret is. De még az evésnél is 
jobban esik ez . . .

És egy hatalmasat nyújtózkodott t 
pamlagon. A felesége már hozta az ebé­
det: egy kis tányérban forró flizskoch 
gőzölgőt!, horsató volt ráöntve.

— Jóétvii^yat kívánok — mondom a 
bucsuzásnál. Fóris komolyan veszi &• jó­
kívánságot.

Hát bizony nem szeretnék még egy­
szer harmincnégy napig éhségsztrájkol­
ni .. .

És ezzel olyan kézfogással, amely egy 
éveken keresztül tulláplalt ombernek is 
becsületére válna, megszorította a keze­
met

ítarzilay István.

A temesvári
konferencia ven­

dégei
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

központi irodája nagy előkészületeket 
ti*->z a innius 3—5-én Temesváron nmt- 
tartandó Vili. erdeiyreszt konferenciára, 
amei-yen ezúttal is az általános cionista 
és palesffiiaiai probíemálc megtárgyalása 
mellett a romániai zsidóság politikai, 
gazdasági, és kulturális kérdései is napi­
renden lesznek, A Szövetség meghívta a 
konferenciára a bukovinai, regáti es 
besdzarábiai testvérszervezetek képvise­
lőit is, akik közül különösen dr. Mayer 
Ebner megjelenésére lehet számítani. Je­
lei; tosznak azonkívül Adolf Bernhard, a 
romániai Legfelsőbb Cionista Tanács el­
nöké es Silberbuách Julian tanár vala­
mint, dr Mibaschan Bucurestiből.

Az Executive képviseletére dr. Kurt 
Blumen féld, a németországi zsidóság is­
mert vezető egyénisége n/ert meghívást 

A Szövetségnek az az intenciója, hogy 
mix.jDt Max Nordau idejében a világ- 
kongresszuson szokásban volt, az erdélyi 
konferenciákon is arra hivatott szemé­
lyiség ismertesse a zsidóság jelenlegi hely­
zetét a világon. Erre dr. Nachum Gojd- 
mannt a Lexicon Jipjaica világszerte be­
csük tudós szerkesztőjét, az Erdélyben is 
ismert publicistát és zsidó politikust, 
Berlinből hívta meg.

Hogy minél nagyobi) számú delegátus 
vehessen részt a konferencián, a Kisin- 
tézőbizottság legutól;bi ülésében úgy ha­
tározott, hogy azok a «'söpörtök ás vá­
lasztási kerülete*., amelyek május Dd-ig, 
vagyis a delegátusválasztás napjáig, a 
folyó évi •tökeiből nagyobb szám eladá­
sé r-M tesznek jelentést, mint amennyi az 
elmúlt évben volt a központi választási 
bizottság ennek megfelelő nagyobbszámu 
delegátust fog az illető csoportnak táv­
iratilag elismerni. Továbbá elhatározta.

. hogy azok is választhatók és választók a 
1 V ili. konfereiK-iára, akik csak az idei 

s -kei megváltását igazolják.
Értesülésük szerint a temesvári kon­

ferenciai bízottá a Temesváron a lehető­
ség szerint igyekezni fog összeírni a dele­
gátusok számára ingyen felajánlott la­
kásokat, hogy a delegátusok kiadásait 
ezzel a tétellel csökkentse Kívánatos te­
hát hogy akik erre igényt tartanak, je­
lentsék azt be a következő címre Cionista 
Iroda. Timisoara, I. Sir. Merry 2., etaj. 
Az ifjúsági elszállásolást a temesvári 
ifjúsági blokk vállalta, ridzetes bejelentés 
esetére
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Az Uj Kelet elhatározta, hogy egyre növekvő olvasótábora ro- 
konszenvenek ellenszolgáltatásakcpen mindazokat, akik már előfizetőink 
táborához tartoznak, valamint azok is, akik most lépnek be előfizetőink 
sorába, kívánságukra

a mag i nemében páratlan ajándékban részesifi.
Lehet-e jobb ajándékot adni a mai szomorú gazdasági viszonyok 

között, mint egy életbiztosítási kötvényt, amely a családfő vállalva ne­
hezedő gondot megosztja ? Éppen ezért elhatároztuk, hogy valamennyi 
előfizetőnket, akik előfizetési hátralékban nincsenek, valamint azokat, 
akik újólag lépnek be előfizetőink sorába,

A fonú&ra Általános Siztosité Részvénytársasá^áí
Románia egyik legjobb bonitásu és egyik legmegbízhatóbb biztosító inté­
zeténél, amelynek egész Romániára szóló központja Kolozsváron van a 
sorsolási és népbiztosifási osztálynál

húszezer lei összeg erejéig beblztesiijuk.
Ennek a biztosítási módnak előnyei közismertek. Orvosi vizsgálat 

nélkül, mérsékelt havi díjazásért, a biztosított tőke azonnal kifizettetik 
nemcsak a biztosított halála esetén, vagy a biztosítási időtartamnak, húsa 
évnek lejártakor, de

minden hónapban kisorsoljál a kökényeit arányos résgét 
és g kisorsolt kötvények iiiiajdonosa! nyomban meg­
kapják a biztositett töke teljes értékét, vagyis 28,000 leit

Öt ver éves korig orvosi vizsgálat nélkül, bárki megkötheti ezt a 
hiziositásr, melynek eredeti feltételei szerint a kötvény—illeték 40 lej, a 
befizetendő havi díj pedig 84 és 102 lej között váltakozik, a biztosított 
életkora szerint. Aki azonban már az Uj Kdét előfizetője, vagy eiőyzgtője 
lesz, azt az Uj Kelet

220, illetőleg 310 lej ajándékban régiesül, ugy hogy 
a lap előfizetése ugymiván semmibe ses kerül

Ha már előfizetője az Uj Keletnek és beküldi az egynegyedévi elő­
fizetést eiŐre,

az Uj Kelet fizeti ki a biztosítási kötvényilletékeí, valamint az első 
és hatodik hónapban esedékes részletetat. Annak a régi előfize­
tőnknek, aki egyszerre egy félévi előfizetési dijat küld be, kifizet­
jük kötvényilletékét, valamint el?ő, hatodik é hiíeneetHk hónapban 
esedékes diját, vagyis a kötvényilktéken khíö három hónapon ke­

resztül az Uj Kelet vállalja a biztosítási díj te te lek befizetését.

Aki még nem előfizetője az Uj Keletnek, annak

nem szabad elmtóissziaril a most Ricáik
elkelmat é$ már exo^nel be ke!! I4p|é?i elő­

fizetőink sorába
Déri ezzel nemcsak a legjobb erdélyi lapot szerzi meg magának, de kőié- 
esszét teljééin családjával szemben és szerencsés esetben már néhány 
havi ái) fizetés után is, ha a kötvényt kisorsolják, megkapja a teljes 
iiztositott összeget.

Anaál könnyebben megkötheti mindenki ezt a biztosítást, mert aj

előfizetőinknek is megadjuk ezt a páratlan kedvezményt. Ha az uj előfizető 
az egy negyed évi előfizetési dijat beküldi, úgy neki is kifizetjük kötvény* 
illetékét, valamint az első és a hatodik hónapra esedékes di\ őssegéi. 
Tehát háromszázhusz lei előfizetést üijboi kettöszazhusz lejt a FON* 
Cl ERA B IZSÓ SIT Ó TÁRSASÁGNAK fizetünk be előfizetőnk javara 
és igy

mindössze §zä$ lelje karüt az yj Kelet Ke­
gyedévé e8©fig<sié&@.

Az uj előfizető azonban egy félévi előfizetést küld be, annak még 
nagyobb kedvezményi adunk, mert a kötvényilletéken kívül kifizetjük 
helyette az első, hatodik és kilencedik hónapokra eső díjrészletekéi} 
vagyis összesen háromszázliz lejt és igy

as Uj leletet az első atáveiévhen mindössze tíz lejért kapja.
Senkinek sem szabad tehát elmulasztania ezt az alkalmat.
Még ma vágja ki idemellékelt szelvényünket, küldje be negyed* 

évi vagy félévi előfizetési diját és

nemcsak a lapot kapja meg napról-
napra, de teljesen üitgyen, rögtön kéx-
hex veszi kötvényét melyben a köt-
vényalletékj és az első hónap dija

nyugtázva vsm.
Ha a negyed, illetve félévi előfizetési dijat küldte be, a harmadik és 

hatodik hónapokban, illetve a kilencedikben nem kell pénzt küldjön a 
biztosító társaságnak, mert ezekben a hónapokban, az Uj Kdét fizeti be 
ön helyett a dijat és automaiikusan, minden fizetés nélkül kapja meg a 
szaidirozott nyugtát róla.

Fizessen elő tehát még ma s a mellékelt szelvénnyel jelentse be 
igényét az ajándékra.

itt közöljük a szelvényt, melyet azoknak, akik a biztosítási ked­
vezményt igénybe akarják vermi, be kei! küldeniök és annak alapján a 
Fontierávai felvétetjük az ajánlatot, melynek fent körülit köteioettségd 
bennünket terhelnek,

_ Az Uj Kelet felhívása és ajándéka alapján 
biztosítani kívánom magamat a

Älfalänae BSstesltd
sorsolási népbiztosírás! szabályzata szerint húszezer fent
Kelt , _____ _ 1928 ________

Név ____________

FoglalkOí.«

Lakhely

Pocid 9 cim cCÄOBewiwKM:»*,
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TRflHCfl-
Ai alános Biztosító Reszv. Társ,
felei közül folyo hó 11 -én kisorso l -fák

50555 sz Moriu Grünherg
Botosam Lei 20,000'— 

51119 sz. Wulanszky Jakab
Déva Lei 20,000 —

Ezi-n összegek fenri feleknek azonnal
kifizette; nek.

FRANCO- ROMINA
Általános Biztosító R -T.
A Franca Romána" Sorsolással 
kapcsolatos bizt sitá'a. komoly 
élet&ixfosilások minden form a- 
iíiás nélkül, 700 lei díjjáI. 15 évi 

tartamra élet- és hald leseire.
Kérjen sürgősen prospektust

(MSI

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Az Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak t 

forrás megieiöíésevei engedjük meg

—Énekkart szervez a kolozsvári
»ongresszasí zsidó hitközség. A kolozs 
vári kongresszusi hitközség énekkart 
szervez és ezért fiukat és férfiakat ke 
rés (szopránt, altot, tenort és basszust) 
akiket e célból kiképezteüne Rabetz fó­
lián tor személyes vezetésié mellett. 
Akik az énekkarba fel akarják magukat 
vétetni, naponta délután 6 és 7 óra kö­
zött jelentkezzenek a fokán tornai, Fer­
dinand király-uí 44. szám alatt, az első 
emeleten. A karvezetésre is alkalmas 
fériiak előnyben részesülnek.

— Monstre tárgyalás a kolozsvári 
törvényszéken. A kolozsvári törvény­
széken ma kezdték meg Nemes Sándor 
koiozsi községi bíró. Pete és Dózsa 
községi elöljárók sikkasztási monstre 
bünperét, A hatalmas pör, amelyen 
mintegy száz tanú vonult fel, még 
1924-re nyúlik vissza, amidőn Nemes 
Sándorékat közpénz hürlenkezeiése 
miatt helyezték vád alá. Azóta mint­
egy hat tárgyalás zajlott fö a kolozs­
vári törvényszék előtt ebben az ügy­
ben. de mindezidáig kellő bizonyítékok 
hiányában a végleges birói döntés el­
maradt. A sikkasztási ügyben valószi- 
aüieg csak holnap este lesz Ítélet.

-öngyilkos lett. mert összeveszett 
a szomszédjával. Tegnap délután a Ca- 
lea Victoria 35. szám alatt marólúggal 
öngyilkosságot követett el özv. Petruc 
Józsefné 65 éves magánzónő. Az öreg­
asszony, aki szerény "körülmények kö­
zött élt. reá volt utalva szomszédai­
nak segítségére s összeférhetetlen ter­
mészete miatt rossz viszonyba került 
szomszédaival, akik ennek következte 
ben megtagadták támogatásukat. A 
szerencsétlen és gyámoltalan öreg­
asszony afeletti elkeseredésében elha­
józta, hogy véget vet meggyötört éle 
lének. Tegnap délután merólugolda- 
iot ivott és elvesztette eszméletét. Ha 
lálliörgéseít meghallották a szomszé­
di» akik segiségére siettek. Tejet itat­
lak meg vele, maid kihívták a mentö- 
xó, akik az öngyilkos nőt beszél) i- 
to-ták a klinikára, ahol azonban hiába 
alkalmaztak gvomormosásí. nem tud 
tak megmenteni az életnek. A bevett 
tnaróltig tettesen szét roncsola a
belső szervezetét

Vtsmentfts

ponyva,
min-trn céfra — eladás <*s kő? ?"nzés.

Mtiiiis ieiiémi
Matracot és hmstefc. Afrtit-Seegrai. Butor- 
wóvetet, Mtoófofc. Spérga gurtnL Ablak- 

roteitík, Kerti to piac? ernyőt.

Boskovics József
Stoade Regina maria SS. 

Telefon 9-19,

— Eljegyzés. Nóta Lórit Ciuj elje­
gyezte Pollack Benny Newyork (Oher-
la). Minden külön értesítés helyett.

Moskovits Margitka Fughi OPugyivá- 
sarheiy) és tirósz Jenő Misipeni (Ho­
mok) jegyesek. (Minden külön értesí­
tés helyett.)

— Mussolini fivére a „Portio D'Itá­
liában“ cikkezik a milánói bojnbatne- 
rényletröl. Milánóból jelentik: Musssolini 
fivére a „Popolo D‘Itáliában" a milánói 
bombamerénylettel kapcsolatban cikke­
zik, amelyben kijelenti, nem igaz, hogy a 
merénylet megrendezése körül magas- 
állású egyének kesztyűs keze dolgozott, 
hogy Itália nagy közvéleményéi megfelel­
ni itse. Ebben' a tevékenységükben kül­
földről is támogatták őket. A neveket még 
nem lehet nyilvánosságra hozni, de a 
rendőrség és a vizsgalat nyomon van e 
tekintetben is.

--- Világszerte tovább pusztít o fagy 
és űz- orkán. Rio de Jicneiróból jelentik: 
Tegnap a város fölött borzalmas forgó­
szél pusztított, mely Calm a és Par am a 
kerületekben is dühöngött. A forgószél 
egész falvakat sepert el a föld színéről. 
Emberben és értékekben is nagy károk 
vannak. — Milánói jelentés szerint az 
Appeninekben és az Umbriai hegyekben 
tegnap havazás volt. A Tiberis folyó ki­
mtől! medréből és elöntötte a perugiai 
.-ikságot. Nápolyban tegnap orkán pusz- 
itofct.

- Minden nagyobb áruház postát kap
Berlinben. Berlinből jelentik A bíró 

daimi postaagyi minisztérium azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy minden na­
gyobb oeriini hotelben, áruházban, 
bankházban és nagyobb üzletben pos- 
iaíiókokat álüt fel. Ezek a fiókok nem­
csak leveleket és pénzeket vehetnek 
fel, hanem az eddigi diszpozíciók sze­
rint kisebb csomagokat is. A fiókok fel- 
íllitásat kérvényezhetik mindazok a eé 
gek, amelyek nagyobb vevőközönség 
fölött rendelkeznek. Azonban-' csakis a 
minden tekintetben megbízhatók kap­
hatnak engedélyt. A cégek tartoznak 
gondoskodni a postai kezelésről és 
saját személyzetükkel tartoznak ellátni 
a szolgálatot. A postaigazgatóság 
fentaríja azonban mgának a jogot, 
hogy a személyzettől kezelői vizsgát 
követeljen.

* A szerencse utjai sokszor csodála­
tosak! A nagy jutalmat. 12 millió leit a 
múltkor oly ember nyerte, aki csak 
egy sorsjegyet vásárolt. Az uj sorsjá­
tékhoz a sorsjegyek ára: Hl—800, 
1/2—400. 1-4—200 lej. A népszerű bank 
Fritz Dörge Wien, I/C. Kärntner 
Strasse 43., az összes megrendeléseket 
biztos és diszkrét módon azonnal elin­
tézi.

Sok kis nőcske mit sem sejtő, 
Elcsúfítja mállóit, szeplő.
A „Gyopár Crem* elmulasztja, 
GjOpár szappan elriasztja.
Ki nem használja, el sem hiszi, 
Pedig így van!

MARSI GIZI

Tesz! er
posztó nzgjáruházáüfin

Hágj Hitelül 
szilit s héteánikban

Flpestáwal ssembea

* Mint halljuk, a népszerű Fritz Dör-
Ke bank Wien. I/C. Kärntner Stras­
se 43.. legutóbb ismét tekintélyes nye­
reményeket fizetett ki . olvasóinknak. 
Az uj sorsjátékhoz a sorsjegvárak: 1/1- 
feOO, 1/2—400. 1-4—200 lej. Megbizá 
sokat feltétlen biztos és diszkrét mó­
don azonnal teljesít.

Tüntető sztrájkol rendeznek a bu­
dapesti kereskedők az indokolatlan üzlet 
béremelések mia-tt. Budapestről jelentik 
Tegnap a budapesti kereskedők a leg­
újabb indokolatlan üzletbéremelések miatt 
nagygyűlést tartottak és elhatározták, 
hogy e hét végén egy délelőttre tüntető 
szrájkot rendeznek és küldöttséget vezet­
nek Bethlen miniszter ebi okhoz, valamint 
Vas József miniszterhez, akiktől a kor­
mány védelmét fogják kérni a házbér- 
uzsora ellen. Ha a kormány nem változ­
tatna a helyzeten, úgy a Váci-uccában 
60. a K irály-uccában 150-n él több keres­
kedő lenne kénytelen augusztus elsején 
bezárni üzletét.

— Vészi József is bekeríti u magyar 
felsőháziba. Budapeströt jelentik Isme­
retes, hogy a kormány kinevezett felső­
házi tagok létszámát még nem töltötte be. 
Politikai körökben úgy hírlik, hogy a 
kormány Vészi Józsefet, a ..Pester Lloyd" 
főszerkesztőjét és Belatini-Braun Arthurt 
nevezi ki az üresedésben lévő felsőházi 
tagságra. Béla tini a kereskedelmi és ipar 
kamara tagválasztás árnak megsemmisí­
tése elölt már tagja volt a íelsoháznak.

— Egy veszett juh egy egész közsé­
get izgalomban tart. A Kolozsvár köze­
lében fekvő Tordaszentiászló község­
ben tegnap dr. László Tibor megyei 
állatorvos konstatálta, hogy nyolc nap­
pal azelőtt egy veszettségben levő be­
teg juhot lötek le. megették a busa 
azelőtt pedig ugyanennek az állatnak 
körülbelül száz ember használta a te­
jét A hatósági állatorvos első intéz­
kedése az volt. bogv a község nyáját 
megvizsgálta és elkülönítette. Azután 
megállapította, hogy Takács István 
föld míves egv bárányt, amelyet a ve 
sztern juh megharapott levágatott és 
héttagú családjával elfogyasztotta 
Minthogy a veszett állatok húsának és 
tejének élvezete fertőzéssel járhat, c! 
rendelte, hogy mindazok, akik hasz 
nálták a tejet és akik a veszett állat In 
sár ették, he szállhassanak a Pasteur 
intézetbe. Körülbelül száz embert kel 
lett ilyen módon beoltani. Ezenfelül 3 
vármegyei főorvos, 'dr. Basiota. elren 
deke még. hogv az egész község lakos 
ságát a legszigorúbb orvosi ellenőr 
zés alatt tartsák.

— Az Ezra nyilatkozata. A Noar leg 
utóbbi száma egyik cikkében az Ez- 
rával és az Ezra és Barisszia közötti 
hefyiségafférral foglalkozik. Ez az arí el­
egy res judicata, amelyben, az Erdé­
lyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke a 
cikk megjelenése előtt már ítélkezett 
és a legteljesebb elégtételt szolgáltatta 
az Ezrának és vezetőinek, de külö­
nösen dr. Szőnyi Gézának, akit hiva­
talos kötelességének hűséges teljesíté­
se miatt ér; a cikkíró részéről teljesen 
indokolatlan támadás. Ezért fölösleges 
nek tartjuk a gyűlölködő ferdítések so­
rozatából álló cikkre érdemben vála­
szolni Miveit azonban a 'cikk olyan 

a cionista közéletben még soha nem 
hasznait tónusban van megírva, amely 
alkalmas az erdélyi cionista mozga­
lomban a személyes inzultálások rom­
boló kultuszát meghonosítani, kijefent- 
fök. hogy mi erre az útra. e provokálás 
után sem fogunk tévedni és csak annak 
megállapítására szorítkozunk, hogv az 
aláírással ef nem látott cikket Gfcszka- 
lay János irta. A Brit Haiioar Ezra ve­
zetősége.

VWf.KJ Eftl, DMRN VEK:
Temesvár. A régenstimács látogatása 

alkalmával a Temesvár—Rés Ica váloga ­
tott mérkóafc zajlott le amelyet a Kinizsi 
»éUrSI játszó temesvári válogatott 61 
(2:1) arányban nyer meg.

Arad, GUtrkt—Olmpia '4:Ö
AMTE—Hóink* OH), bajnoki mérkő­

zések.
Jiagyaöámd. Amateure—NS€ (Nagy- 

izaknHa 1:1 <1:0}.

(2H)).

SPORT
A kolozsvári bajnokság 
vasárnapi fordulóján a 
Baggibbor és a MG 

súlyos vereséget 
szenvedtek

Budapesten a Hyugárle

A vasárnapi mérkőzésekről mee-ália- 
pifhatjuk, hogy a várakozáson alul ma­
radtak. Kétségtelen, hogy el/be» nagy 
szerepe voh az esik szélnek is, SéBrfiéut 
azonban azt szegezhetjük le. hogy a vár?
meglepetések és izgalmak teljesen elma­
radtak.

Univetsüatea—líaggibbw ö: 7 (4:&)
A Haggihbor együttesében a védetem 

az első negyedórában A fogód ottan j&ti 
■szőtt. A fed«ze(sorban ezúttal Is Ürdent- 
heh emelkedett ki, Márk végig, Zé-Bg1 fi, 
csak a második iéiidől-est voh jó. 4 ,;sa- 
tai sox ban T ai'kaa finom feehnikai ér­
zesse], de erélytelenül iránx-iíott. Jioh- 
eredményező akciója pompás .<Ai. űzi- 
fagyi os Krausa tehetséget árullak ei írig 
Weisz kevésbé.

A meccs ü tanaculiásókkal in tud, Fren- 
tiu mar a 2. percben váratlanul goit ló. 
Ltana Tarant bárom Haggihbor játékost 

beadását Marschall szépen be­
lövi. Ez a két goi az U1 érdeme volt. A 8« 
perctől a Haggihbor Klein nélkül játszik* 
aki (liurgmvaf összeütközik, megsérül és 
Kia!]. A 15. pereben kavarodása flaggib- 
bor kapu előtt, Neumann kapus vetődés 
közben megsérül, az ötösön fek^e maiad, 
tai'sai élesztget ésével foglalkoznak. A 
gazdátlan labda Tárán birtokába keíiif, 
magasan Giurgíu felé küldi, aki az üres 
kapuba fejeli. Fövenyi bíró általános 
meglepetésre megítéli a szabálvfajaa sóit.

uf&na Sziláé vi. Bag^ibborK evéssel
hátvédje a kifutó kapus felett vajét há- 
fójába emeli a labdát (4:0). KésÖfcb a 
biró Szilágyi állítólagos bendsxe sr-yitt 
11-est ad, 'le Ghilézan elfövi.

A második féídől.vn a Hügffilixir 
egyenrangú ellenfél, sőt techcikáaafcfct». 
de puhán támad. A 30. percben végre 
Farkas három embert átjátszik «-s aeMz 
szögből szép geh lő (4:1). Már-már »»gy 
látszik, hogy a ÍJasgibbor íavüt 33 e-Ted- 
ménven araikor a te futó Franfiof elfa el­
tolják, a tizenegyest Fronti n belövi, 
(5:1). Utána a Haggihbor feltunoes. szép 
akciókat vezet az U elten, de az V véde­
lem és a szélvihar tisztáz.

Romania—KAO 3:1 (9:1).
Az első félidőben a Romania van tőin 

bet frontbair bár a KÁC is waájKtüf 
támad, annak elten éré. hogy í Ajetetfea 
csatársorral é® center hali i irányítási 
nélkülözve kísérletezett. A 20. percben 
Cocoiu szépen tefut, beadását Molnáí* aJ 
ötösön tisztán kapja t-s belövi Ml), 
A második félidő elején a KÁC kerül 
frontba, de később visszaesik és ayoíc- 
vanperces munkájának eredményi egy, 
perc alatt elveszti: a 32. percben Htmiadé 
I. és II. az ingadozó védelem és a rosszul 
kifutó Szatmáry jóvolhiból feijestn azo­
nos körülmények között két sóit Is sze­
reznek gurított labdáikkal. A 40 perdien 
azután a 16-os saikáró) Huniadé II. a 
legszebb gólt Évi. Az I. fétit&Nn Hu­
niadé I, egy tizenegyest ellő.

A mérgőzés sorsa azon dőlt el, hogy a 
KAC nem bírta a tempót. A két gól utca 
teljesen visszaesett. Egyénileg Kajla» 
Paizs, Solymossy, Cocetn tűntek ki mif 
a Romania legjobbjai: Baba, Nova* 
Cipcigan voltak.

Czinczár kífogőstal&it bíró voh..
Kmktsi- Uttfrea. Tricolor 3:2 fiú)
Bukarest Ä Kinizá csapata a*

Unirea Ti ívoter esapata eiíen 
amelyet ez alkateanno! több teilten játáx 
kossal erősítették meg. A mérkőzést esős 
időben, sáros pályán játszottak k,e Ki­
nizsi biztos gyéreimet aratott annak elle­
nére, hogy a megerőeitett bukaresti 
pat rendkiwí Mkes Múltot pmdukáH



Kedd, fft&. május +4,Ui KCLCT
XXXXXXXXXXXXX3Közgazdaság jelszó Síposnál fNagy forgalom, kevés haszon: ez a 

Leépítem a raktáromat I 
Ennek elérése végett leszállítottam az árakat I 

Most vásároljon harisnyát, 
kezíyüt, kötött mellényt és pulóvert, valamint 
mindenféle rövidárut

megjo
risi éKitört a harc a medgyesi és a 

öicsőszentmártoni üveggyár
között

Hetven millióra emelte alaptőkéjét és francia kézbe
ks'tiíl az Erdélyi (ivajyár ri, amely megkezdi a iábía- 

gyártását. Ugyanakkor ez felső Főldgáztizemti 
Üveggyár is alaptőkét emett és belezette a ti tsz üveg

elöáMtásét

Tarka p;
Félti és ij
málok és

SIPOS cégnél, C L
Calea Regele Ferdinand 8. szám

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Kitüntetés érte Klein Viktort, a femes i azok meghallgatásává döntsön a mór* 
ri Gyaptuipar Igazgatóiét. Totis Re- ióriumkérés sorsáról. Időközben azou-
3 belga konzulnak, a temesvári (iyap ban a hitelezők egyik csoportja, amely
par Rt. vezérigazgatójának a régeus körülbelül 5 millió lejt képvisel, csődöt
íács részéről történt kitüntetése kért a Rostavul ellen. Emiatt a hitele­
in most a Qyapjuipar Rt. ügyvezető zők értekezletét elhalasztották, míg a
izgatóját. Klein Viktort érte magas csődkérés ügyében május 16-ikán dönt
üntetés. A közgazdasági téren kifej- a biióság.
t értékes működéséért ugyanis Klein Uj igazgatóság a nagyváradi Ecom- 
izgatót a román koronarend parancs mia Itt. ólén. A mezőgazdasági gépek
ki keresztjével tünteted ki a kormánv piacár -1 jólismert nagyváradi Economia
ein Vikor kitüntetése barátai és tisz Rt., amely a MÁV Gépgyárat képviselj
ői, valamint a közgazdasági élet ve- Romániában, legutótbbt közgyűlésén uj
tőszemélyiségei körében őszinte vezetőséget választott A vállalat elnöke 
ömet keltett. ismét dr. Popper Ákos. az Egyesült Bank
Csődöt kértek a bukaresti Postavu«- és Takarékpénztár Rt vezérigazgatója 
ár ellen. Néhány nappal ezelőtt rész lett. mig az igazgatóság több, tagjai dr.
esen megírta az Uj Keltet, hogy a íi- Vostmar János városi főjeg>'zo. dr. Ja-
tósképtelenségbe jutott Posta vul S. cob kazár jog akadémia« dékán. Szana 

posztógyár móratóriumkéréséneh Zsigmond temesvári vezérigazgató, an-
uralása érdekében az ilfovi törvény so1 konzul* ';“szió Zsigmond. az -ino-
k szakértőbizottságot küldött ki mia ügyvezető igazgatója, a budapesti

, mo_s«unHí„ „print „ cég érdekeltség képviseletében pedig Mot-í^v-?efin mMHnvql meghal idiák a nár Sándor, a budapesti Nemzetközi
TSStJi népkere*k.delini Rt vertr«r«í»W. 4.

35 millió lej befektetésével megkezdte a 
gyár üzemének kibővítését. A már elké­
szült uj tablaüveggyári berendezés évi 
1CKK) vagon kapacitású. am eleit pedig 
olyan racionális, hogy lényegesea ol­
csóbban fog termelhetni, ami az árak 
esését kell, hogy maga után vonja.

Erre a tranzakcióra az Első Föliigáa- 
üzeraü Üveggyár azzal válaszolt, bogy 
alaptőkéjét az eddigi 50 millió lejről 125 
millióra emelte fel és ezt a hatalmas uj 
tökét ugyancsak arra használják fel, hogy 
üzemét kibővitse és olyan cikkek gyár­
tását kezdje meg, «melyek előállításával 
eddig inkább a dicsőszentnoartoni gyár 
foglalkozott. A medgyesi gyár hivatalos 
kommünikében is jelentette hogy eddigi 
vikkeinek fokozottabb termelésével egy­
idejűleg a diszüveg és kristály üveg gyár­
tását is bevezeti, sőt Bukarestben tükör­
gyárat, valamint modern :siszoldát !é-

(Cl uj-Kolozsvár, május 14. As Uj 
Kdei tudósítójáiól.) Szakkörökben denk 
érdeklődéssel kisérik azokat a harci Ké­
szülődéseket, amelyek Erdély két tekin­
télyes üveggyára, a medgyesi Első Föld­
gázüzemű Üveggyár Rt. és dicsőszent- 
mártoni Erdélyi Üveggyár Rt. között 
pozitív konfliktusban készülnek kirob­
banni. Ez a küszöbönálló harc annál ér 
Öekesebb, meri a dicsőszentmártoni gyá­
rát a medgyesi vállalatból annakidején 
kilépett érdekeltség alapította a Hermann­
städter Allgemeine Sparkassa és a dicső* 
szentmártoni Közgazdasági bank finan­
szírozásával.

A két tekintélyes vállalat közötti ada­
gon izmus tehát nem mai keletű, de a 
nyílt harc kitörése mindeddig azért ké­
sett, mert úgy a medgyesi, mint a dicső 
szentmártoni üveggyár előbb kellően fel 
akart készülni a nagy erőpróbára. A 
hadüzenetet az a tény vezette be. hogy a 
dicsőszentmártoni gyár, amely eddig íö 
leg ornamentikái árukat állított elő. vál­
lalati tőkéjének felemelésével a fehér 
táblaüveg gyártására is berendezkedett. 
A vállalat ugyanis 35 millió lejes alaptó 
kéjének részvénymajoritását átadta a 
St. Góbin francia üvegkonszernnek, mely

Corso
Kedd 5, 7, 

enyém
Sz rda 5, 7] 

envém.l

A harc rövidesen az árakban is kifeje­
zésre fog jutni, ha ugyan az utolsó pil­
lanatban a két válallat vezetősége be 
nem látja, hogy a presztizsháboru nem 
hozhat maradandó előnyöket egyik gvár 
részére sem, íré a FouúreEsőköpanyabbantigynultto jvttf iüapioktu 

f'Urőszt alakit!! Angliában Xogol lapjé- 
J öntések szer int British and Guropt-n 
Timber Trust idd. céggel egymillió ivf.i 
alaptőke vei nagy európai fatröszt ala- 
k üt, amely már meg is vett. bárom' fa­
te i meló vállalatot Ezzel a iratizakc-óvul. 
amely mögött tulajdonképpen a legviöke- 
lőbb angol bankcégek állanak.. Ko/ep- 
európa legkülönbözőbb vidékein jutott 
értékes erdőségekhez az uj tröszt, orneiy 
igen érdekes tudomanyo-' megállapítá­
sokra alapítja munkaprogramjai. Az 
ípgfi évi római íakofigiesszus megaiiapt- 
Irítta ugyanis, hogy mennyi fa van a ví- 
i és a slati>ztlkai adatokból az is 
kitűnik, hogy a termelés nem tud iepést 
ti! *am a íogry ászt ás emelkedésével. An- 
I nh. hogy u faipar !>r-lyáltalánosság-

K tvh

Trgíicii-Ooat lei 3508ánvz-ikzében
erezet, ameiy a terme- 

v gységt s v n i rá n v 1 ts-a.
rogr.ini j ti­
lgt ere mtee 

lC lóját.
z.iváro-v a Hermavn- 

> S-parkussa. A nagy- 
- Takarékpénztár Bt. 

amely c.-ak nemrég emelte fel 100 mil­
lióra alaptőkéjét, ezt a tranzakciót töb­
bek között azzal ar. elgondolással hajtot­
ta végre hogy az eddiginél is intenziveb­
ben fog belekapcsolódni az erdélyi pénz­
piac fejlődő életébe. Ezzel a tervvel kap­
csolatban úgy hírlik, hogy ez a rég* 
nagy szász pénzintézet rövidesen meg­
nyitja kolozsvári fiókját, amelyen ke­
resztül nyugati Kapcsolatait akarja köz­
vetlenebbé tenni a Herman stádter All­
gemeine Sparkasse, amelynek• koiozsví- 

i ri expozdurája eddig a. Carpatlua-bauk- 
I ház volt.

értékesítést Leód
dékenkén

Neumann M. Olaj 
férfi - és fiuruns-áru 

háza Főtér 14. Montra 1 o taderora
Mulfordl Szén táciús íaiMmány

Minden nő nél
; külöz he tét len 

kelléke
I Kérje minden drogériában.

Dr. i
Kolónia

Sptdfchi,
Módéi 92,o.ei 9’

é 6
örfebit

EMIL SCHUSTER
CLUJ

a &iláyt i e g / o t> & tmó.jépi&f.
! Révé íz Ernő, i árgu-'Aure?.
1 - Korién ájaníatot f —«weeSEI Msszonyomt

Gondolt hogy .ni a betegségek 
meri nieeaxCbei: 

eg font ipnak tartanáJenek-lő

agy tollát Kaph
m-.éyt n életének íégalátto % részét Mtöiti
fdptrtíenltés
gőzölés
molytalanltás
felélesztés
és portalanítás végett a
tviivít’:) sí] renlsívru -ópekte töiszef-lt

Ä písc yáilozaslSasitii iix’elfefets

Toll-niepiiflii gfíniak
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A megmiuikálássál larití jeles kari
Néhánv ö-í ->iSf vg-7 -i|V

a korán
versei. Amm*

gese« berendezett

ItépitereiezS, aranyozó
rriiHe y. Oyál. kc"ií és m<ti*d*»i kereitek into-
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Kolozsvár
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Paris ■ Bukarest Buda --s; | - Becs Prága Ne.vyoric1 Ny tás Zííriat

: ZtiöCtl .... . ... 3 i 40—3 i 45 4-975 ,:$44 11035 137 6505250 •5#-7eö
! Nawyork . . . ! ... 163 i 350 51K-250 6188250 2540 Í6270 57250 71065 3375

í.ondon . . . . . . 798—79550 '253202 25.1262 12402 TSo 279450 3469 5647450 48Sl-> j
j Paris .... . . . 840—045 204225 204t>25 — 641 225375 2797 132 6 39362 i
1 Milano . , . . . . 80—Sö ' 2734 2/3350 1339.) 859 39io50 3744 17784 527
j Prags .... . • . 483—4S4 103750 153750 ~ *í8v> 369650 210562 —*■— - »1 29650 j
i Budapest . . . . . 2850-2855 906 '50 90635,1 — 2847 — 12.11 58 30 _ 1

Beinrad . . — 91325 91325 •233 1 0775 125075 593950 176
j Euka el. . . ... — 320.0 32! 5585 — 35350 439 2088 62 i1 Var 6 . . . . ... — 5815 í:8lő — I860 Ü4-I5 7 67 37S34
5 Bécs .... , . , 2290 - 2295 7300 1 7300 ;29ű 80,7.7 — 47475 ' — *
j üerln............. ... 39 —390.1 1241050 1241150

í
3900 I 1369875 47004 80735 - “:

Síé? le;« árfolyama; Zürich (mo) 321, Paris 1585, Budapest 3535Ö, Bécs 439D0, Prága 2088,
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döntsön a mára 
dőközben azou-

___ csoportja, amelsr
képvisel. csődöt 
Emiatt a hitelc- 
sztották. míg a 
íus 16-ikán dönt „

vyváradi Econo- ****' 
izdasági gépek

------ árad! Eco norma
»gyárat képviseli 
közgyűlésén uj 
vállalat elnöke 

2 Egyesült Bank 
vezérigazgatója 

többi tagjai dr. 
őjegyző, dr. Ja- 

dékán, Szana 
zerigazgató. an­
no nd. az Eco nó­
ta. a budapesti 
ben pedig Mol- 
ti Nemzetközi 
zéngazgatója éa 
ím Génkereske- 

:tek

Petidre

hderora

msarty

3 snél­
ettan

t £ rí a b an.

vomt
a elégségek 

.iíerosetbe«
Irtsak tarraná

L iv:z?t fítöiti,

végett a
|kto teiszereti

gyániafe
.) i í.

jeiea teáét
|1t (.1 <-g -/„vik

ibbbbbb

levendezett

Irányozó
-i keretek min-
lu!y suu Sasiti 7.

k edd, M8. május

mm Hölgyeim! jmmm
megjött a panamám, a pá- 
risi és bécsi újdonságok,
farka panama nálam 250 l. darabja
Fé;ti és ndi kalapokat 48 óra alatt for 
máJok és alakítok a legújabb formákra

gyári árak!

CARMEN
KALAPtiZEM

pm CLU3 El. üiöiülE l ~pmíimíi

MOZI
Corso filmszínház műsora
Kedd 5, 7, 9 órakor — Lesz maga juszt is az 

enyém.
S~ .rda 5, 7, 9-k ; — Lesz maga juszt is ;-.z

envém.

lost jelent!
Kurt Münzen

UJ KELET

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. RtJötül, PIATA ü N I R I I 7. s z á m
flPRÓHIRDeUÉSCKí

, Egyszeri köztesnél egy szó 5 fej, vastagabb1 betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés 5 ) lej. i Ailástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
j Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
: levelet csak úgy továbbítunk, ba portó beiyeg 

mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250leC 
előfizetők nek í 50 tej.

Fiókjait Dés, Diesőszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon, — j
Saját tökéi 8 6 millió lej.VármíIvei1nai^tct?en^^ T^aaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehér- í 

r - Takarekpenztir r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár!
ben é? nJnhf V h iy R t Sz,'^eíesztur2P' SzászrégeBTldéfe Takarék- és Hitel r.-t. Szászrégen-1
dé vetett rWkíhl*!"1' ® 'hu°y.ad?n- - Stmdenbankügyíetet legelőnyösebben végez. - Enge- j g deiyezett dtvizahely. Arurak árai a vasút medert. Beté6eltc--í elfcqad

ä A tadöBsányos irodalom nagy eseménye! ft
a
%

Dr. Ligeti Sándor u£ könyve

M erkölcs keletkezése és lepetiése
Az erköistudomány nagy kérdéseinek ismertetése és továbbfejlesztése 

ti Kivonat é> tarlósomból.

‘8
€

Az erkölcstudományak gyakor­
ol lati jelentősége.
^ Gyakorlati és elméleti erkölcs.

As. erkölcs keEelkesése
^ A lelkiismeret.
á> Az állati csoportok erkölcsi
H Ítéletei.
^ Egyéni és társas erkölcs, síb. 

A jó és rossz jelentősege az 
ethikában.

Ä* erkölcs élete.
I A vaüáserköics. 
j A nevelés, tekintély és hatalom, 
s Az uralkodó erkölcs kettős jellege. 

Az erkölcsök differenciálódása. 
A foglalkozások és nemi élet 

erkölcsei.
Gazdasági erkölcs. 
Társadalomtudomány és erkölcs­

tan, stb.

As erkölcs fejlődése és jövöje. $$
$£ Az erkölcstan útja a politika tanulmányozásához.

ü Kapható az Ujj Kelet köEiyvesztályábaa f*

Judenioman
Ára 135 lei.

Leopold HleMers
M Síim m te teil

ára fűzve 140, Kötve ISO.

Mulford: L.Der unendliche Geist 
des Guten. Ara vászonkötés­
ben ............................. 150 Lei

Ds*. B. E, Scskln
Kolonisaiionsrevizioaisffins.

Ara 32 Lei.

Midisebe Scfewäiäe
Eüzve . . . .... 180
Kötve............................. 230

Kapható az Uf Kelet 
kanyoaztályába n.
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Begjelenl az első iisser szaffácsHöngp
Az erdélyszerte kitünően ismert lakadalmt főzőnő

Ganz Abrahámné
összegyűjtötte népszerű receptjeit és főzési módszerét egy vaskos 
kötetben bocsajtofta nyilvánosságra. Ez az első kóser szakács- 
könyv. amely páratlan a , maga nemében, minden zsidó ház­
tartásban BéikülÖzJtetetleiL Árs 206 Lel Megrendelhető a szerző­

nél: ©snat iy^Bbámné, Bberla (Szamosajvár).
jgg BHgMagBgMHaBgÉaa

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦a
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äaphatt az Uj Kelet

köEyvosit&tyalaa

JjtestjElgHf meg
sípos Domokos:

Vágtat a halál
ä kor^n elhunyt eruélyi iro posthuraus 
verse-. A versek elé Sz ntimrel Jenő írt 

részletes életrajzot.

Ara 70 lei

KAPHATÓ
AZ uj kelet Kon Y VOSZ tál y ab an

CLUJ

000000000

O melynek segítségéve) tökéletesen íorditfiat románról magyarra ^ 
2 vagy magyarról románra, A dr. Cherestesíu-féle román sző- ^ 
f tárak legrészletesebbek és legkönnyebben kezelhetők ^
w #
0 1. román-magyar ízótár 1134 a?da! 3. magyar-romáii ff. kötet 957 oldal. 0
^ ára fűzve 250*--, kötve 295 — tel, ára íífzve 356*—, kötve 400*— lel Ä
X 2. magyar-román I. kötet W70 oldal f. román nyelvtan 208 oldal, ára X

ára fűzve 250*—, kötve 30<h— lei fffzve 50'—, kötve 95*— lei. 0

0 összesen 4 kötet 3369 oldal, ára vászontokban f. 900, k. 109€ L. 0

I é3 hajkorpa elien 
I legjobb szer az

Uoger-Fefpol“
j K«iíható minden 
* gyógyszertárban és
§H^Cfrrguer].-i b n

& clufi kerületi fel­
ügyelőség vezetésére 
kyrestiflk munkaszere- 
tö ovadékképes ural 
vagy hölgyet. Írásbeli 
ajánlatok referenciák­
kal a „Providentia Na­
tionale Általános Biz­
tosító Részvénytársa­
ság“ kerületi tg zga- 
tóságához. Tirni^oaja 
i., Sir. Eminescu ö. 
intézendők. Állat-, jég, 
elérés, elhalálozás-, 
ítozomány-biztosltá- 

sok. Prospektus díj­
mentesen. 522

Legújabb vtllany- 
■elvételü kitűnő* 
„Syrena“ gramo­
fon milvészieme- 
zek 98 leiért kap­
hatók. Legújabb 
slágerek. Táská­

nál — Ciuj

Teljesen
StiiíönS»ejú:naít£

csinosan bútorozott 
parkeítes, nagy uccai 
szoba esetleg fíirdö- 
szobahasználattal is, 
kéí-három személynek 
június í-re kiadó, Cim 
a kiadóban.

Román levelezést vál­
lalok, Cím a kiadóban

Román, német és 
héber órákat ad dip­
lomás tanár. Cím a 
kiadóban-

gyermekek az izr. hit­
község kórusába ki­
vétetnek. Kerestetik 
egy ft&nusvenmtíi, 
előnyben jóban gaJ 
rendelkezők. A kórus 
tagjai ingyenes továb- 
kéczésben részosfiiuek 
Jelentkezni naponta 
d. u. 6—8-ig Rtibetz 
fökántornái CaL Reg. 
Férd (v. F. J.-ut) 54.

518

ízletes kóser házi­
koszt kapható Mikes 
K.-u. 18. sz. alatt — 
Kovács D.-nénéL

Francia levele »est 
vallatok déiefötíi órák­
ban. — Ajánlatokat 
„Di íome" jeligére a 
kiadó továbbit.

Kántor-
és jiddis- 

gramofoö- 
iemezekbeft

óriási választék és 
legolcsóbb ára", a

Sgfrutb
zsidó könyvke­
reskedésben Ctoi, 
P. M. Viteaz 39.

Bölcsészeti 
egyetemet vég* 
zett, j -sivákban és a 
budapesti Qf>szöf* 
S'ios 2%a&
Sntéiet&en képzett
erdélyi születésű ro­
mánul is beszélő, 39 
éves, nőtlen jelenleg is 
jegyzői és hittantanári 
minőségben alkalma­
zol: elsőrendű peda­
gógiai és administra­
tiv erő hasonló v. 
hittantanár — Rabbi- 
helyettesi állásba azon 
naira ajánlkozik. Cim: 
Fökántor, Karánsebes 
(Banat) 507

Két vagy három sza­
bás modern, komplett 
lakas bútorozva, jun, 
!-:ő! szept. 1-ig a 
centrumban kiadó. — 
Cim a kiadóban.
Eladó egy kiváló 
hangú mesterbegedS.
Cím a kiadóban.

OOOOttoO
Ä2 ont.

ftfom kórusához (>»t- 
kesrk kerestetnek. — 
Bsssista, teftorlsiäj 
alt- és szoprán-baeg» 
fiuk, megfelelő java­
dalmazás mellett. — 
Vidékieknek díjtalan 
taimud tóra és etetni 
iskola, valamint koszt, 
Ajánlaíokrí kér Weisz 
Izidor, orth. főkáster, 
Cluj, Str, Dubafarlfcr 
3. sz. a. 520

Két szo&etr 
ftonyAa, fürUoszc- 
bás modern lakást ke­
resek azonsaira. Cím 
a kiadóban.

Veszett ócska tég­
lát, ajtót és ablakot, 
Cimet a k adcba ké- 
rek,

BaAiíst adok egy
szoba takarítása eBe- 
nében. Kleinné, KifáEy- 
u. 43. Eríekezrd ci e.

d. u. 4-

Textil n» g \ keres­
kedő keres Ba <áí és 
Erdélyben, körönösen 
székely vidéken jói be­
vezetett utazót. AjáR- 
latok »Textil“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba 
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«y JKELET

Az utolsó má
Kedd, 1928. május 14.

A pap elfordult az ifjútól, akit ügy ideig még 
megremegtetettt a fajdalom. De a kert felbontotta 
a nyár pompáját, az é? és telt illatai belopóztak a 
tiatal zsidó pórusaiba, önbizalom hullámzott a ge­
rincén. széles, friss csontjait döntötte a nap és a 
levegő, éietnedvei forrasztották magukból a csiig- 
gedés mérgét és Ella ismét önmagáé lett. Szikrázó 
pciiclytodrok Ömlőitek egymásba az ég kékje 
a.att. azokon mélázott. Nézte, amint felhőgigászok 
o«'íu/!k egymást. Kentaurba formálódtak át, majd
végtelen jégmezőkről árbocok meredtek fel és az 
C iiterüló feihőhajó fölött széles, merész sávban 
biborfolyan húzódott.

: holnap vihar lesz! — szólt sápadtan.
.ln, ta[tott a sétában, ő is az ablak­
hoz állott es egy darabig a felhők játékát figyelte

7 ;}haK IesV ismételne Ella. szenvtofenül. 
rf. ro?iai eéryhaz felszentelt lelkésze ezután fel. 
iev-ve mindet? kenetességet, a számítás és logika 
kimertsegével közölte terveit.
Mfrto aTé,!'6k Hlizának Parancsnokát.
nem makacs £„i'VilK"»ret- i*m kérlelheteltlen. 
nun maKací. ts nem is embertelen tagiu az cevhávi
a lám '.ercrkará'.ak de_ becsvágya nem isme? hí
tart es ha Lea megtérítése közelebb hozza neki
dlhít a" S“VfKt;'- ugv vélem- akkor hiába érő i o 
öliak és mesterkedünk. Mi tehát a feladat» ■rekdót, khmtia,,,!. !„,gv uT*em Syan Z^' 
KVS. meré,‘dem*é erőszakos, tazsá«-

k~ n '"e*8S-eale:
__ , lesz ezt kimutatni!

*£héz' egyszerű varróíeányiiáío Hév

»S3»15 ^ tó
?7 sisÍvik As^emumaK, aki Rómában papi személyek
dtaái énakaTál Le‘?iilf'ben álil’“' hi5zen Egldio kar- 
sSédketu é hUS muvelí »««Wtása körül
kimély tilt. grammatikai kérdésekben te-

Eás ÜÄ 1!!af"'íltudí'!íf - «<* kis gondolko-

kai 
nei

Irta Szabó Imre 3
— Ügyelitek', felié tíeitiii, vigyáznak, ele nem 

bujha itak be mitiáuz konok szívbe, hogy kiűzzék 
onnan az ördögöt és a bűn útjaira nem állítanak 
őröket.

— Lehetséges talán, hogy a bűnt már el is 
követték?!

Sápadt arccal és suttogó kétségbeeséssel kér­
dezte.

A pap sajnálkozó hangon vigasztalta:
Csk rontasz a dolgokon, ha uralkodni ha- 

gy od magadon a kételyt. Ezt zavard ki agyadból. 
Egyébként nem valószinti, hogy ‘ menyasszonyod 
eheti gonosz kísérlet történhetett volna. Nem hin- 
nem. hogy a dolgok mai állása mellett bárki egyet- 
- Ikn íeftemÍi SZPl nmt vu!na megkockáztatni Le a

— A helyzet ma tehát még tiszta!
7 Magam is úgy vélem. Dísz an Leát alig hall­

gatták ki, talán nem is tudják, hajdaíidó-e áttérni 
vagy sem. Ma talán úgy bánnak vele. mint egy fog­
ságba esett fejedelemmel.

— Éppen ezért sietni kell!
— Sietni kell, de elhamarkodni semmit nem 

szabad. Jó lesz, ha valakit kérését, akinek a Téri­
tok Haza alsóbbrendű személyzetéhez összekötte­
tései vannak, Figyelmeztetlek, ez nem lehet tiszta- 
kezü és jószáutléku ember, tehát nehogy egészen 
feltárd magad néki! Van a zsidók között ilyen?

Már kínálkozott az egyik. Dávid Bessia. 
Hitvány, kivetett ember, nem érdemli, hogy meny­
asszonyom nevét ajkára vegye.

— Mégis a fajtád. Nem valószínű, hogy össze­
játszana a megrontásodra!

bajtájik ívül j a gonosz ember!

üe re ékig némán és tétován állott szemben a 
két férfi, míg aztán a pap búcsúra nyújtotta kezét.

- Okosan és higgadtan cselekedj, minden lépé­
sed e, ölt kérdezd meg magadtól, szenvedélyed su- 
gaíija-e elhatározásodat, vagy nemesebb ösztönöd. 
Lsaiv a lemért higgadtság szavára hallgass!

A Iiázikápolna harangja megkcndmlt. a pap fe- 
jevei biccentett és a zsidó ifjú mély meghajlással
tv\V OZOÍti

,::ber is!

szerint ő maga fordította, másol vatta rfoiínui
tett

Askcnazmak leszármazottjai áttértek^ kaMkS
Xt Va<tóS védeimébeí'X^

leit 3SwoImÄ az Wbfe «el.
támadó irásokat^M? faí “7 Tl in,kább szennyes
család egy másik ágából származik ffonbar? a 
mindezeket el lehet titkolni. ‘ k‘ De íaJan

A pap keserűn mosolygott 
7a'lémrMSS 12ze

STiÄ “«bol! »'dkai meriosz.ani! h6‘ Va!ak,t hHét5i "öszak-

tisl,iÖnSaTm!Veá h Cm'f.ri ‘jlckl<el - letté hozzá 
rasmtdn az ifjú, akiben hirtelen felébredt a kínzó
íNanu. hogy a funkcionáriusok egyike visszaélhet 
menyasszonya helyzetével. visszaérnél

bejéhez kapott.
f.,T iNagvof1 k,ltkxr- s lángja elcsuklott -- nagyon 
felek Lea miatt! Van-e vájjon fegyelem signor 
Manó cfclia Ernetto intézetében, ott a térítőknél?
ittanVnm Vfe‘? r/,indeÖcépen van- äm ez nem 
ít.ent teljes biztonságot. Én vállaikozhatom hogy
próbálkozom a főnökkel, de titkos rondőrökkeS és
legyem m!a!Rem CnritkezheUm- ^ a te gondod

Persze, csak pénzzel dolgozhatom!
7~ üti is ug\ vélem, hogv a dologiak ez a része 

tisztara pénz kérdése. Te1 át a könnyebbik része. 
NeKcm más eszközökkel kell íLikésziünöm a pár­
bajra, Ham.

Nyugtalan fájdalmában az ifjú tovább fesze­
gette :

-- Előfordult már, hogv visszaéltek nők védte­
len helyzetével ilven helyen9

A pap tartózkodó, mégis sokatmondó finom­
sággal mosolygott.

ÉMa e mosollyal vitába kelt 
— Hiszen azt mondják, hogy a térítések ma­

gasabb hiterkölcsi célokba törtéinek. Remélem, a 
felsr.hbségek figyelnek az i tézet becsületére.

ivekr eíiérre meszeli szobában ifit. nyújtott 
alaU, feje fól iát a szoba egyetlen dísze, egy ében- 

, iából faragott piéta, régi írásokat üveglencsén at 
böngészve, e ház. a Térítők Házának főnöke, a 
püspök in par ti bus infidelium, Mario dela Ernetto.

rókaszemei íelcsillantak, nanyag íartásu ke­
zét felálltában megíókálta. amikor jött köszönteni 
vendéget signor André Lékayt. a Transsylvaniából 
Romaba kerüli báró-napot.

- Üdv és mennyei béke, jó báróm. Mi hozta 
hozzam ?

Kényszeredett mosollyal szájszögletében, nagy 
kaldeus orra kiugrott energikus pofacsontjai közül, 
reverendája alól hegyesein szögeitek elő a térdel, 
ahogy néhány lépési tett a magyar lelkész felé. 
Magas homloka mögött a gyérüiő haj két helyütt 
összecsomózouott. A földre érkezett Belzebub volt.

— Szeretette! üdvözlöm födsztelendőségedet az 
ür nevében és üdvös munkát kívánok! — viszo­
nozta Lékay az üdvözlést a büszke emberek szívé­
lyes egyszerűségével.

Leültek.
Egy zsidó keresett fel — indította meg a be­

szédet Lékay András. Bizonyos Ambron Lea érde­
kében jött el hozzám. A leány itt. főtisztelendőséged 
házában vagyon fogva, ügymond. a katakuménák 
ház aha hiába iönne, itt a reá várakozó gúny s meg­
vetés csak jobban elkes&ritené és azért engem kért 
a közbenjárásra.

Fanyar vonalak kerge főztek Mario dela Er­
netto ajka körül. Beszédes szemel mintha kérdezték 
volna a bárótól: »De már engedeímet kérek miért 
ez az apostoloskodás zsidók érdekében az egyház 
ellen?«: Azonban hallhatóan mégsem fejezte ki 
magát és ravaszul, fokozott éberséggel ügyelt Lé- 
kav szavaira.

A magyar pap tudott olvasni az arc mindern 
rezzenéséből és nyomban fejeit signor Ernetto né­
ma megjegyzéseire.

— El kellett jönnöm, lelkiismeretem parancsára 
is. A zsidó azt moadta, itt tévedés forog fenn a 
leány semmi önkényes szándékkal nem kívánja 
magát felvétetni az egvh.Vba. Ezt kikutatni ugyan 
fotisztelendőscged tisztje, de engedje meg figyel­
meztetnem. hogy e tekintetben óvatosan kell elbír­
nia. mert emberei nagy ügybuzgalmukban olykor

Nyomatott * „Carte* Románeascá" körforgóin, Str. Dorobant.br 14-$7

túlkapásokat követnek el.
— Ilyesmi előfordulhat, az bizonyos — és az 

attakra a Térítők Házának főnöke már szigorú lett. 
Előfordulhat, de gondolja mek kedves báróm, vájjon 
az Üdvözítő menny bemenetele után apostolainkkal 
szemben nem követtek-« el túlkapásokat és vájjon 
a reformátusok az újabb századokban kímélni méi- 
tóztattak-e bennünket?

—- ügy vélem, az egyháznak magasztosabbra 
kell fekinelkcdnie az ellenségnél és a megtorlás 
fegyverét csak nagyon indokolt esetben szabadna 

j alkalmaznia!
I 1 efékeeztt indulattal, nyugalommal, amedynek 
I aljáról azonban tompán háborgott fel a vak gyűlölet 
I signor Ernetto keserűen válaszolt

— O. látom, íotisztetaiidöséged. nem gondol az 
I üldözésekre, amikkel vallásalapitóakat beKhaj- 
j szólták Pilátus karjaiba, nem gondol a jeruzsáleiui 

sziniiedrion Ítéletére, amelv istentagadásban ma­
rasztalta ei Názáreti Jósuát, elfelejti István diakó­
nus megkövezését a megőrjített zsidó csövsdek 
által. Nem gondol ezekre. Különben bizonyara 
megváltoztatná véleményét erről a fajtáról, amit 
helyesen különítettünk ei magunktól a Tiber mögé.

— igaza van eminenciádnak. nem gondolok, 
nem is gondolhatok keresztényi felfogásomnál fog­
va régmúlt bűnök megtorlására. Az üdvözítőt nem 
saját íajtesívérei feszítették keresztre* hanem Ró­
ma hely tartója. Hiszen Galilea tetrarchosa, He rod es 
Antipas menteni igyekezett, mert rajongó szentet 
ídirgt Krisztusban, de Pontius Pilátus örült félté­
kenységében lázadót vétó benne és ugv járt el vele 
épen, mint ahogy Palesztina ama zűrzavaros idejé­
ben ezerszámra jártak el zsidó iiiakkaí, ama zéio- 
tákkal. akik nem tűrték sem Augusztus, sem Tibe­
rius legátusainak kegyetlen adóit, a vérre.! érvé­
ny esiteu cenzust. Ó, én már ifjú koromban a Bib­
liában nemcsak vallási épülést kencstem. hanem 
főleg elmem felvilágosítását és amikor Lukács 
evangéliumának ama részében, amely szói az Üd­
vözítő születésének körmiményeirőől. hogy a N<tzá­
rtai József és felesége Mária. Augusztus császár 
föld becslő parancsa miatt ment Betlehembe, gon­
dolkoztam és az Ur megvilágositása szerint úgy 
vdtem, hogv a szülőknek kesiervet minden bizony­
sággal átplántálódtak az istenes eísószüiöttbe. 
Gyönge paiania volt. de lelkét átrázták ama viha­
rok. armelvek nyugat felől jó vének Palesztina föld­
je-e, Az ifjú Jézus bizonyára tudoth Tiberius el­
veiről >A jo pásztói nyírja csak a nyájat, de ne 
nyúzza« es: »A vérszopo legyeket nem keli elűzni 
a kelevenvröl. mert helyükbe mohobb legvek jöhet­
nek és ti puszii (hatnák az áldozatot,c Szipolyozásra 
kellett neki a nép, semmi másra, abban az időben, 
amikor mesterünk jött és a lélek megváltását hir­
dette. Azokban az időkben volt ez amikor minden 
más emberi erőkbe a császári mohóság beleásta 
csápjait. Nem sietett a római iga lerázóinak táborá­
ba, hanem a Jordánhoz ment Keresztelő Szent Já­
noshoz, Zakariás i iá hoz. hogy elkészítse a lélek 
útját, amelynek nincsenek emelkedései és leeresz­
kedő völgyei, egyetlen síkja van: a szeretet, hiszem 
es vallom, hogy megcsúfolása ä jézust ei veknek 
minden megtorlás és üldözés.

A főnök mereven hallgatta, a főúti pap egyre 
szónokiadba dagadó beszédjét. Gondolkodott, dialo- 
gizálion-e ezzel az eretnekkel, vagy intézze ti öt 
egyházi bíróság előtt. Kurtán azonban — úgy érezte 
— meg sem lehetett végezni a báróval, aki legendás 
nimbusszal jóit Rómába. Tudták felőle, hogy az 
első papi reverendát már levetette és megtagadta a 
szentháromságot, amidőn átlépett íz Üldözött trans- 
sylvnniai unitáriusok szektájába. Ha vissza is tél­
nek az e fajt a papok az anvaszentegvházba, abból 
~ u2v velte — soha áldás nem hárul az egyházra. 
De felvenni az élet-halál harcot vMe mégis kocká­
zatos dolog. Fejedelmi összeköttetései vannak és 

marad egy 'lyen háborúságban, o az a 
íokIÍ életben nem számíthat a biboresi süvegre és 
reményei a pápai tiarára soha nem lüiaíoznak. Becs- 
vagvtol fmött akarata átlendítette érzései iránytűiét 
a lutvirázas területére és Tartózkodó hangon, a tár­
gyilagosság látszatával folytatta a vitát.

Nem tudom, honnan vess kedvességed, 
hogy az üdvözítőt nem zsidóik, hanem a császáriak 
feszítették meg. Nem eléggé világos bárki előtt az 
Evangéliumnak ama része, ahol ismételten meg­
vágjon írva Pilátusról, hogv semmi btint nem 
talal a názárétiben, mert «semmi halálra való dolgot 
néni cselekedet^ és vajion nem-e a zsidó nto szi­
dalmazta és gunvoha a Megváltót utolsó utján és 
ak.íor Is. amikor már a keresztfán szenvedett?

(Folvt. köv.
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Hirdessen az Uj Keletben
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